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Pöytäkirja

Suomen Teosofisen Seuran XII:nnesta
vuosikokouksesia S. T. S:n Päämajassa
Helsingin pitäjän Pakinkylässä kesäkuun
8-9 p:nä 1919.

Perustaja-ylisihteeri Pekka Ervast avasi Suomen T. S:n
XII vuosikokouksen seuraavin sanoin:

Suomen Teosofisen Seuran jäseninä olemme nyt ko-
koontuneet viettämään l2:sta vuosikokoustamme ja vuosi-
juhlaamme. Ja koska me täällä kokoontuessamme kerran
vuodessa aivankuin astumme Mestarin kasvojen eteen, niin
meidän sopii ja meidän tulee aina kokouksen alussa kääntää
ajatuksemme 

'Mestariin, 
rukoilla Hänen apuaan, Hänen va-

loaan ja Hänen viisauttaan, asettaa itsemme sellaisina kuin
olemme Hänen silmäinsa eteen ja samalla itse sisässämme
luvaten, että me tahdomme ihmisinä koettaa vaeltaa ja suo-
rittaa Mestarin työt;i elämämme taipaleella. Ja kun olemme
näin kokoontuneet, niin on meidän tärkeätä heti alussa saada
kiinni siitä avaimesta, siitä taika- eli voimasanasta, joka avaa
meille tämän kokouksen henkisen sisällön. Meidän täytyy
siis kohdistaa ajatuksemme, rukouksemme mietiskelyssämme
siihen tämän kokouksen henkiseen sisältöön, joka saa ilmauk-
sensa jossain taikasanassa. Mikä on tämä taikasana? Koetan
sitä lyhyesti kuvata.

Mestari! Niinkuin Sinä olet luvannut, niin on meidän
synnyinmääffiffie; meidän Suomemme tullut vapaaksi ja itse-
näiseksi. Meidän kansamme on vapaa ja itsenäinen kansa.
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sen ei tarvitse etsiä ohjausta ulkoapäinf sen ei.tarvitse totella

toiriu, ,ikoi.iu valtoja" vaeltaessaan elämän tiellä ja valites-

.äun'itråfieen kulttuuritehtävän. Se saa kulkea omia teitään,

nllnf.uin se sisässään tuntee, että sen tulee kulkea.

Mt Teosofisena seurana olemme nyt kokoontuneet var-

sinaiieiti ensimäisen kerran, kun Suorni on täydellisesti

;pr;-i, itsånäinen, tunnusteiusti vapaa ja itsenäinen. Sen-

iräd;"' myös meidän seuramme tällä hetkellä kokoontuu
;p;;d.; ja itsenäisyyden..merkissä. Ja :e1.tähden iokainen
meidän seuramme iäs-enistä, jokainen meistä, jotka täällä nyt

äiår"*. läsnä, me 
"olemrne' i<okoontuneet tänne vapaina- ja

It..naitina oläntoina, vapaina ja itsenäisinä. ihmisinä' Me

;;;; "1. 
kokoontuheet^ tänne ainoastaan joukkona, vaan

iåuf.f.onu, iot u on kokoonpantu vapaista ja. itsenäisistä yk-

Lilöirtä. §entähden meidän seuramme ja meidän liikkeemme

;;;;;1y. ja henkinen edistymingnr_.riippuu meidän kaik-

fii., frdrtioillamme. Me saamme kaikki kantaa omaa taak-

tirär*., iotta oikein osaisimme,käyttää etuoikeuksiamme'

F[;i;;; *.irta, ioka nyt on. täällä, on vap aa ia itsenäinen

äl;;i;, ihminen,' äiuttetiiä. Jo_kainen on vapaa ja itsenäinen

ä;;;Ii. joiainän iunteä, eitä hän on osa suuresta teosofi-

i.itu liiki<eestä. Jokainen tuntee, että häT .kantaa osansa

it;tä teosofiseriu iiit to.estä ja että hänen tehtävänsä on kan-

taa kortensa Yhteiseen Pesään.'-'- 
SentähdeiL olkoon lokaisen mieli vap1a, itsenäinen.- Jq

valaiskoon Mestarin viiöaus meidän kaikkien sydäntä. Tätä

;;i h;ilä mietiit etkäämme. Kantakaamme sielumme Mes-

iiin kaivolen eteen. Avatkaamme rintamme ia paliasta-

ä;;;- ,yäa*.**. Hänelle, ^jolle .svdämemme,. 
jolle 

.ai-
,o**. on t uin avattu kiria. 

'Siis 
rukoilkaamme ia mietis-

kelkäämme."-' -Giti[..n toimitettiin yleinen nimihuuto, jonka ..mu-
kaan to[out se..a oli saapuvilla eri looshien edustajia ja

irtojäseniä seuraavat määrät:

Helsingin Kalevala-looshista 27 Kuopion vipusen-looshista 2

T;ä;Lvidn r<åtåtro '> t2 Mikkelin otava | » 1

niip;ii, 'Su*po " "l T:reen Valonheittäjä ' q

H;iti"gi, Vaä.n ' I Mikkelin Otava II » t
tutun'irru - » $ Vaasan Astra >> 2

K;ikt, vainota ,, 2 Vihannin Korventuli » l
iliufr., Valoa kohti ,, 4 Lohjan Lohjan-Loimu » J

iä; Äfiä » J Irtoiäseniä 63
eli yhteensä 149 jäsentä.
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1 §. Kokouksen puheenjohtajaksi valittiin G. V. Mus-
tonen, varapuheenjohtajaksi E. Happonen, pöytäkirjuriksi
Elsa-Kirsti Koponen. pöytäkirjantarkastajiksi Yrjö Lehtinen
ja Antti Aho, pikakirjuriksi Toivo Vitikka ja Helmi Rissanen
sekä äänten laskijoiksi K. Laine ja Antti Aho.

2 §. Perustaja-ylisihteeri piti tervehdyspuheen, jossa
hän painosti sitä seikkaa, että kun Teosofinen Seura on
henkinen liike, ei sillä saata olla niin paljon ulkonaisia asioita,
joista voidaan olla eri mieltä. Jos joku henkilö valitaan
johonkin luottamustoimeen, niin hän samalla uhraa työnsä
Mestarin alttarin eteen. Mutta koska vuosien kuluessa on
käynyt yhä selvemmäksi, ettei Perustaja-ylisihteeri ole saanut
jäsenten yksimielistä kannatusta, niin ei hän voi itse olla
johtavassa asemassa. Vuosikokousohjelmassa on sellaisia
keskustelukysymyksiä kuin suuntakysymys ja mrs Besantiin
vetoaminen. Se keskustelu on aivan aatteellista laatua.

Helluntaina tapahtui pyhän hengen vuodatus. Kun
vuosikokouksemme on helluntaina, niin toivoi Perustaja-
ylisihteeri, että kokouksemme muodostuisi sellaiseksi missä
pyhä henki vuodatetaan. Kokousajan kautta on meille tar-
jottu harvinainen tilaisuus keskustella periaatteellisista ja
henkisistä asioista, siitä mitä on Teosofinen Seura ja sen
työ, ja onko sen työ jonkun arvoista.

Perustaja-ylisihteerin tervehdys vuosikokoukselle oli, että
se voisi oikein käyttää tätä tilaisuutta.

3 §. Perustaja-ylisihteeri luki vuosikokoukselle Kajaa-
nista, Oulusta ja Geflestä saapuneet sähkösanomat:

,Rauhan ja sopusoinnun veljellinen tervehdys.

Kajaanin Teosofinen lukur€Egäs.»

,Yhteisymmärrys ja rauha vallitkoot tässä vuosikokouk-
sessa. Mestarien vaio ja viisaus johtakoot työmme siu-
naustatuottavaksi kansallemme' 

Rauha-looshi.,

Kir jallisia terveh dyk.s iä vuosikokoukselle olivat
lähettäneet Kurikan Etsijä-looshi, eräs S. T. S:n irtojäsen
sekä Tampereen looshin vanhin jäsen, rouva Gluud.

Suullisten tervehdysten sarjan alotti Antti Aho
lausuen Kalevala-looshin puolesta toivomuksen, että tästä
vuosikokouksesta muodostuisi sopusoinnun juhla. Mutta
tämä on mahdollista ainoastaan siten, että kaikki koetamme
olla niin todellisia teosofeja kuin suinkin, että koetamme
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käsitellä kaikkia asioita teosofisessa hengessä. Meidän täytyy
koettaa olla niin suvaitsevaisia kuin mahdollista, ymmärtää
toisiamme, antaa arvoa toisillemme; silloin todella voimme
saada suuria aikaan. - Tampereen teosofisen looshin terveh-
dyksen Ylisihteerille ja kokouksen osanottajille sekä heidän
käuttaan ympäri Suomen esitti looshin edustaja V. Virtanen.
Looshi tdivdi, että Perustaja-ylisihteeri tulisi valituksi Seuran
ylisihteeriksi, toivoi rakkauden henkeä, sillä kritiikinhenki ei
voi nostaa ihmistä henkiselle tasolle. - Turun Aurora'
looshin puolesta tervehti Ylisihteeriä ja kokousta Matty Sonn6
esittäen- Niino Runebergin ajatuksia vapaudesta, veljeydestä
ja tasa.arvoisuudesta. - Oulun Rauha-looshin puolesta esi-
tettiin Perustaja-ylisihteerille nöyrä pyyntö, ettei hän iättäisi
Seuraa minkään puolueen temmellyskentäksi. - Fr. Heliö
lausui Viipurin Sampo-looshin toivomuksena, että nämä ko-
koukset tehtäisiin todellisiksi kokouksiksi, joissa työsken-
neltäisiin teosofian hyväksi, eikä minkään maailmanparan-
nuksen, ei puolue- ja ryhmäpyyteiden hyväksi. - Kuopion
Vipusen puolesta puhui H. Keinänen. Puhuja toivoi, että
S. T. S. pysyisi todellisena teosofinena seurana.. Ulkopuoli-
sessa maäilmassa meillä on tilaisuus täyttää yhteiskunnal-
lisia velvollisuuksiamm€, T. S:ssä meidän on veljellisessä
rakkaudessa keskusteltava korkeimmista henkisistä asioista.

- Tie-looshi Savonlinnasta lähetti tervehdyksensä Olga Salon
välityksellä, pyytäen Perustaja-ylisihteeriä edelleenkin Seuran
ylisihteeriksi. 

-- 
Vaasan Astra-loshin puolesta toi Saima

Eskelä tervehdykset Ylisihteerille ia kokoukselle toivottaen
Mestarien rauhaa. -- M. Ahström lausui tervehdyksen Hel-
singissä toimivan Trihti-lukurenkaan puolesta. - Leppänen
esitli Mihhelin looshin toivomuksen, että S. T. S. pysyisi
puolueettomana alueena, jäsenten eläessä parhaimmassa vel-
jellisessä sovussa. - Lohjan-Loimun tervehdykset ke-rtqi 4.
Tukiainen muistuttaen mieliin S. T. S:n ensimäisiä aikoja ja

toivoen, että kokous muodostuisi voimakeskukseksi, josta
jokainen lähtisi voimakkaana jatkamaan_ Mestarin ty^ötä. -
Toivomuksiaan esittivät myöskin Hanna Ruuskanen, 9-: Heis-
kanen ja Hj. Arvidson, lauiuen viimemainittu m. m.: »Yleensä

on sanottu, että T. S:n tulisi olla vapaan ajatuksen temppeli.
Mutta tahtoisin sanoa, että sen tulisi olla myöskin vapaan
sanan temppeli, koska puhuen kaikki asiat selvitetään.,

4 §. Perustaja-ylisihteerin pyynnöstä siirrettiin Ylisih-
teerin vuosikertomuk§en esittäminen seuraavaan kokous-
päivään.
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5 §. Kokouksen ohjelman mukaisesti otettiin 'käsiteltä-
väksi n. s. suuntakysymys, ionka Seuran hallitus oli esittänyt
vuosikokoukselle seuraavassa muodossa: Onko olernassa

kaksi suuntaa Suomen T. S:ssa ja onko vedottava'asiassa
Mrs Annie Besantiin?

Keskustelun alkoi Perustaja-ylisihteeri huomauttamalla,
että koska monet !äsenet lukiessaan iäsenlehteä ja vuo.si-

kokouskutsumusta 
'eivat ole olleet selvillä siitä, että ylis'ih-

teäii[vsvmys on ollut hänen puoleltaan. lopullisesti i.u ph-

Oottomaiti [:aatetty, vaan että hän voisi mahdollisesti tulla ky-
symykseen ylisihtöerivaalissa, sentähden tahtoi hän huomauttaa

ä ;äi;;.tuä tita seikkaa, eita han on iokaise.s:a jäs91le.lr-

äedsä ja kirjotuksessaan. terottanut sitä ettei hän voi tulla
kysymykseen ylisihteeri-vaalissa, vaan. että lempeästi ia ylevä-

niieiisesti ajattälisivat tätä seikkaa ne, iotka olisivat toivoneet,
että hän olisi valittu Ylisihteeriksi.

Helmi Jalovaara huomautti vuosikokouksen tunnustuk-
seksi aseteiun vapauden ja keskusteltavanamme olevan ky-
symyksen yhteenioveltumattomuudesta. Se on aatteellinen
kysymys. Voidaanko enää meidän päivinäm.me ajaJellakaan

ilimistön mielipiteistä ja periaatteista vetoamista auktoriteet-
tiin. Ehdotti, että vötoäminen Presidenttiin erotetaan eri
uutt}i,rtt:§ifi 

Karevara-rooshin mieripiteen asiasta, Iausuen
ffi. ffi., että itse asiassa ei ole olemassa kahta suuntaa seu-

rassa, on vatn olemassa kaksi erilai'sta tapaa käsittää i1 to-
teuttäa veljeyttä. Toiset kiinnittävät päähuomionsa sisäiseen

mielialaan ja-veljeyden toteuttamiseen Seuran omassa piiri-ssä,

toiset tahtävat 
-pärhaan 

kykynsä mukaan muodostaa ulko-
maailmaakin veljeyden vaåtimusten mukaiseksi. Kummatkin
usuunnat« ovat 

-tärpeellisia 
eivätkä suinkaan ristiriidassa kes-

kenään. Kannattavathan esim. tuohon n. s. passiiviseen,
Ervastin johtamaan suuntaan lukeutuvat seltaista ulkomaail'
maan koirdistuvaa toimintaa kuin on orpokodin perustami-
nen. Samat henkilöt iulistavat myös seuran jäsenten.toi-
minta- ja ajatusvapautta sekä suväitsevaisuutta, huomauttaen
että eriiaistän ajatuskantojen on viihdyttävä seurassa- veljel-
lisessä sovussa. Tätä näkökantaa, joka olennaisesti kuuluu
siihen, mitä yleensä käsitämme teosofialla ei tietääksemme
kukaaå ole vastustanut. Kukaan ei ole ehdottanut eikä
kannattanut seuran liittymistä sellaisenaan jonkunvaltiollisen
puolueen kannattajiin. NUo,__suunnat ovat siis vain,,näen-
iräisiä, ne ovat vain yksilöllisen temperamentin eri vivah-
duksiä ja niin ollen antaisimme kuolin iskun veljeyden aat-
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teelle, ios täällä äänestyksellä hyväksyisimme jommankum-
man noista suunnista ja hylkäisimmå toisen. 

- 
silloin teki-

simme itsemme syypäiksi mita törkeimpään suvaitsematto-
muuteen.

Kalevala-looshin mielestä ei myöskään voinut tulla ky-
symykseen .presidenttiin vetoaminen suuntakysymyksessä. "

Laine ilmoitti kuuluvansa siiheen suuntaänilotia toivoisi,
että teosofit ottaisivat enemmän osaa yhteiskunnallisten ky-
symysten ratkaisuun. oli sitä migltui,. että tälraisissa lcyrl-
myksissä ei voida enemmistöpäätöksiilä saada ratkais uå äi-
kaan. Koska Annie Besantin kanta on meilleniintunnettu,vetoii
puhuja ainoastaan Leadbeaterin, Pekka Ervastin ja olcottin
Ia.usuntoihtr. Jokaisen yksilön'on tultava vapaa"ksi ja itiä:
näiseksi. Emme kasva vapaiksi muuten kuin kansaävallan
tie!1i, muttl uutta viiniä ei voi kaataa vanhaan leiliin. ust<oi,
että tämäkin ristiriita,.joka meidän keskuudessamme on, on
tarkoitettu enemmän jäsenten kasvattamiseksi ja Seuran ra-
kentamiseksi kuin hajoittamiseksi. Toivoi, ettå kaikki pei-
soonalliset seikat syrjäytettäisiin ja pysyttäisiin puhtaasti
aatteellisissa asioissa.

Arvidsson'in mielestä on Teosofinen seura ollut aina
kansanvaltainen ja kun suuntakysymy! on aatteellista taaiua,
niin ei voi tulla kysymykseen 

-mis - 
Besantiin vetoaminen.

sen sijaan uusi suunta 
-esiintyy 

T. s:ssa viime vuoden *ur-
raskuun jäsenlehdessä lausui-rnoissa sellaisissa kuin esim.:
«Tahtoisin olla kuin hallitsija j. n. e.u vain tällaisesta suunta-
kysymyksestä voisimme vedoia Presidenttiin.

saarnio kannatti ensimäistä puhujaa, ioka ei hyväksy-
nyt Presidenttiin vetoamista. Variiti, etia trättituksen-taholia
ei ole esitetty minkäänlaista alustusta.

Heliön mielestä oli ilmeistä, että Seurassa on kaksi eri
suuntaa. Siitä todisteena mainitsi jäsenille lähetetyn kierto-
ki rjeitä, joi s s_a keh oitetaan samoi najaitel evia ryhtymään yhteis-
toimintaan. Jos olisi yksi suunta, kulkisivafasiat halliiuksen
kautta. loq ei asiassa vedota Presidenttiin, on vedottava
Seuraan kokonaisuudessaan. on kyryttävä, onko T. s. muu-
tettava yhteiskunnallis-valtiolliseksi seuraksi vai onko se py-
sytettävä uskonnollis-filosoofisena seurana. on vedottäva
yleiseen teosofiseen kongressiin.

Perustaja-Ylisihteeri pyysi puheenvuoron sanoakseen
pari sanaa siitä, minkätähden on ehdotettu vedottavaksi mrs
Besantiin. on turha vedota mrs Besantiin periaatteesta t. s.
T. S:n.elämänymmärryksestä, sillä T. S:n elämänymmärrys
oi1 elsiä totuutta. Jos puhutaan vetoamisesta T. s:n johtoon,
niin tapahtuu se käytännöllisissä kysymyksissä, T. s:nelämän-
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ymmärryksen toteuttamisesta, !a siitä mitä on T. S:n työ
ja toimi maailmassa. Tässä mielessä on olemassa kaksi
suuntaa. Useat edellisistä puhujista ovat väittäneet, ettei
ole kahta suuntaa, mutta jos ollaan totuuden mukaisia, niin
täytyy myöntää, että niin on.

Toinen suunta tahtoo että T. S:n työ on suunnattava
yhteiskunnalliseen maailmaan, toinen suunta on sitä, mitä
kutsutaan uskonnollis-filosoofiseksi ja myös, niinkuin jot-
kut puhujat ovat sitä kutsuäeet, itsekäsvatirt<s'et<si. Ja vaikka
Kalevala-looshin edustaja sanoi, että passiivinen suuntå
tyytyy olemaan ilman toimintäa, niin ei ole kysymys kah-
desta suunnasta, joista toinen tahtoo olla passiivinen toi-
meton ja toinen aktiivinen, vaan on kysymys T. S:n työstä
ja millä tavalla työtä on tehtävä.

Meidän tehtävämme on, niin kauan kuin kaikki eivät
ole ymmärtäneet teosofista maailmankatsomusta, levittää sitä
puheella ja teoilla. Hallituksessa on asiasta keskusteltua tultu
siihen, että olisi vedottava Presidenttiin.

Simpanen huomautti, että asioita olisi käsitettävä siten,
ettei epäiltäisi kenenkään hyviä tarkoituksia.

Virtanen sanoi käsittäneensä, että näennäisesti on kaksi
suuntaa. T. S:n henkeä kannattavat jäsenet tempperament-
tinsa mukaan ja toimivat eri tavalla. Suunnat ovat subjek-
tiivinen ja objektiivinen suunta, t. s. syiden luominen sisästä
päin ia niiden tuottaminen ulos. Teosofisen työn pitää
olla henkistä valaisemista ja teosofisten periaatteiden levit-
tämistä. T. S. seurana säilyttäköön vapautensa, samoin
yksilöt vapaasti seuratkoot sisäistä dharmaansa. Puhuja
vetosi mrs Besantin lausuntoihin.

Jalovaara esitti pitemmässä lausunnossaan m. m. seu-
raavaa: C. Jinarajadasa mainitsee kirjoituksessa «Teosofia
ja ihmisveljeysu, kuinka T. S:ssa on alunpitäen pyrkinyt
kaksi eri käsitystä esiin. Toista niistä edustaa A. P. Sinnet
toista Annie Besant. A. B. mainitsee ohjelmakirjoituksessa
1916, kuinka hänen valitsemisensa presidentiksi merkitsee
fyysillisen tason toiminnan tuomista etualalle. Siksi hän on
antanut sysäyksiä ja alotteita kasvatus-, yhteiskunnalliseen,
valtiolliseen y. m. toimintaan. -. Meillä tämä suunta pur-
kautui ensi kerran v. 7914,jolloin kasvatuskysymyksen esiin-
tultua perustettiin «Marjatan rengas<<, yhtymä erilaatuista
ulospäistä toimintaa varten. Kukaan ei silloin nähnytisiinä
mitään pelättävää ja vastustettavaa. Ylisihteeri tuli sen ylim-
pään johtoon. Mutta senjälkeen ei Marjatan rengas koko-
naisuudessaan ottanut minkäänlaista yritettä toimintaan'
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Johlavalta taholta sittemmin selitettiinkin, ettei Marjatan
renkaan toiminta kuulu fyysilliselle tasolle. Yhä selvemmin
asettui Suomen T. S. ylisihteerinsä kanssa Sinnettin edus-
tamalle';,kannalle. Tietäjässä 1916 ja viime vuoden marras-
kuun jäsenlehdessä P. E. delvittää nimenomaan, että veljeys
on «negatiivista tai passiivistau laatua, se on henkinen- tb-
dellisuus, ja että se on toteutettava vain seuran omassa
piirissä. Tuo toinenkin käsitys pyrkii esiin. Sitä edustavat
Tietäjässä uAäni maaseudulta,,, «l(ipjx[«, V. H. V., B. J.,
H. J., Antti Venna, A. A. Saarnio y.ffi., jotka asettuen A. B:n
kannalle, esittävät, että veljeys on toteutettava inhimillisessä
toiminnassa eri aloilla. Joskaan ei voi puhua siitä, että
uudella suunnalla olisi tuloksia näytettävänä. Vuosi-
kokouksessa 1916 tulee taistelu kahden suunnan välillä sel-
västi esiin ja on osaksi vaikuttavana ylisihteerikysymyksen
ratkaisuun. Sittemmin on tämä taistelu ollut yhä tietoisem-
paa. Ei se ole siis mitään riidanhalua eikä tahallista eri-
puraisuuden kylvämistä seuraamme, vaan on tässä kysy-
myksessä selvä periaatetaistelu; joka on olennaista kokö T.
S:alle, vaikkei sen kenties missään ole tarvinnut vastuksen
takia kärji5fy6 niix pitkälle kuin meillä. On siis turhaa
veljeyden nimessä huutaa rauhaa ja sopusointua vaatien
samalla toisinajattelevain vakaumukiet sen hinnaksi. Vel-
jeys on toteutettava, niin, että opimme sietämään erilaisia
käsityskantoja.

Tukiainen piti ilahduttavana aatteellisen kysymyksen
esilleottamista Seuran vuos ikokouksessa. Eroavaisuutta
suunnissa piti vain näennäisenä. Jokainen T. S:n jäsen on
oikeutettu ja velvollinen parhaan kykynsä mukaan ottamaan
osaa yhteiskunnalliseen toimintaan, mutta Seurankin jäsenet
jakautuvat moniin erilaisiin kehityssuuntiin. Toisia innos-
tavat kaikki yhteiskunnalliset ja valtiolliset kysymykset, toisia
taas innostavat muut asiat. Ikävä jos valtiolliset katsanto-
kannat tulevat suunnanantajiksi T. S:ssa. Puhuja puhui
sopusoinnusta ja epäitsekkäästä ajattelemisesta T. S:ssa.
Seuran tulisi olla yläpuolella poliittisten toimintojen. T.
S:n tarkoitus on olla kokei{ukenttänä, missä pienempi mää-
rå ihmisiä voi. olla todellisia veljiä. Kun sopusointu val-
litsee keskuudessamme voi Seura 

-olla 
voimapätterina, josta

jäsenet ammentavat voimaa ja elämää. Toivoi, että keskus-
telut kävisivät kaikessa veljellisyydessä.

Lehtinen sanoi koettaneensa päästä selville, mitä ne T.
S:n eri suunnat ovat, joista puhutaan. On väitetty, että
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kysymys koskee Seuraa sinäänsä ja että on tahdottu viedä
Seuraa toiseen suuntaan. Suurella osalla jäsenistä näyttää
olevan ennakkoluulon verho edessään. He katselevat asioita
ennakkoluulon verhon takaa ja kuvittelevat, että nuo suun-
nat ovat vahingollisia. Puhuia viittasi erääseen Jäsenleh-
dessä olleeseen 27 Seuran jäsenen allekirjoittamäan kirjoi-
tukseen, joka m. m. sisältää lauseen : uToiset.arvelevat, että
Teosofisen Seuran sellaisenaan tulee uuden ajan lipunkan-
tajana syöksyä valtiolliseen ja yhteiskunnalliseen elämään.«
Tahtoi kysyä näiltä henkilöiltä, onko heillä todisteita s iitä,
että sellainen virtaus on olemassa, joka tahtoisi Seuran sel-
laisenaan syöstä yhteiskunnall is iin ja valtioll is ii n taisteluihin?
Onko olemassa niitä, jotka tahtovat tehdä Seurastamme
yhteiskunnallisen seuran ? Mikäli puhuja tiesi, ei sellaisia
mielipiteitä ole esitetty täällä eikä muuallakaan Muodot
eivät merkitse mitään. Meillä on jokaisella määrätty käsitys-
kantamme. Jos eri suunnilla tarkoitetaan tätä, niin ei mitään
sellaista ole olemassa. Jos tarkotetaan eri suunnilla sitä
että T. S:aan ylipäänsä pitää päästä yhteiskunnalliset vir-
taukset vaikuttamaan, niin on eri suuntia. Puhuja sanoi
asettuvansa sen suunnan kannattajaksi, jossa ajatellaan, että
Seurassa pitää päästä ilmenemään eri yhteiskunnallisia vir-
tauksia. On niitä, iotka pitävät tärkeänä sitä kantaa, että veljeys
toteutetaan toimimalla yhteiskunnallisella alalla. H:gissä on
eräs piiri, joka kokoontuu keskustelemaan yhteiskunnalli-
sista asioista ja joka pyrkii jotain tekemään. Kun tällainen
pyrkimys on esiintynyt, on se osoitus uudesta s-uunnasta,
jota etenkin ylisihteerin taholta on vastustettu. Kuitenkin
samat vastustavalla kannalla olevat henkilöt eilen illalla kan-
nattivat orpokotihommaa. Eikö Seuran tehtävä ole myös
kehittäå sellaisia yksilöitä, jotka veljeyden innostamina ja
rakkauden käskystä antautuvat yhteiskunnalliseen palve-
lukseen. Seuran ympärillehän on muuallakin muodos-
tunut erilaisia yhteiskunnallisia työryhmiä. M iksi sitä
ei saisi tapahtua meillä? Se ei merkitse sitä, että koko
Seuran seurana pitäisi syöksyä yhteiskunnallisiin tehtäviin.
Jos seuran veljeys on passiivista laatua ei se vielä ole mi-
tään. Ei saa sanoa, ettei voi elää veljellisesti. Meidän pi-
tää työskennellä veljeyden eteen.

Tältä kannalta katsoen on suuntia, mutta ne ovat sel-
laisia, jotka ovat tarpeellisia. Niitä ei pidä vastustaa. Ken
vastustaa, hän rikkoo T. S:n veljeyttä.

Besantiin vetoamista L. piti mahdottomana, koska on
kysymys vain eri ajatuskannoista Seuran piirissä.
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Åberg'in miölestä oli verrattain selvästi todistettu, että
on kaksi vieläpä sangen voimakasta suuntaa, muttei pitanyt
sitä vaarallisena. Se on vaarallista, jos ne pyrkivät 

-erottä-

maan tcisiaan T. S:sta. On muistettava, että eri yksilöt
ovat nousseet eri pohjalta, sen mukaan on kehityskin saa-
nut eri suunnan. Ei voida kieltää eri suuntia ilmenemästä,
mutta T. S:n pitää olla semmoisen, jossa jokainen'kykenee
ia tahtoo lauhduttaa omaa katsantokantaansa ja kiihkeyttään.
Vuosikokouksistamme pitäisi jokaisen saada voimaå, joka
kannustaa eteenpäin.

Saarnzo selitti, että uusi suunta tahtoo näyttää, että Ju-
mala voi ilmetä kansanvaltaisuuden kautta.

Perustaja-ylisihteeri ajaessaan Tietäjässä kuningaskysy-
mystä..tahtoo esittää yksinvaltiuden henkisyyttä ja-näyitaä,
että siinä pääsee henkisyys ilmenemään. Täriä kahta ei sovi
nykyisyyteen vaan kuuluu menneisyyteen.

Katsotaan nyt, miten olisi suhtauduttava yhteiskunnal-
lisiin kysymyksiin. Uutta kulttuuria rakennettaessa käytetään
kahta ihmisominaisuutta, joita edustavat Bodhisaitva ja
Manu. Seuran tehtävä on palvella kumpaakin työtä. T. S.
auttaessaan ldän Tähteä on antanut siunauksensa Bodhi.
sattvan työlle. Valtiota ja yhteiskuntaa edustavan Manun
työlle on Annie Besant antånut siunauksensa. Mitä meidän
Seuramme on tehnyt auttaakseen Manun työtä uusien yh-
teiskunnallisten olojen luomisessa ? Tähän" saakka ei iriuii
mitään. Tämä ei merkitse sitä, että Seuran pitäisi ajaa inaa-
rättyä puoluesuuntaa.

_ Sanotaan, että itsevaltius on muoto, jonka takana ovat
henkiset aatteet. Niin on kansanvallassakin. Ei se perustu
ulkonaisiin muotoihin. Nyt olisi selitettävä kansalle, mitkä
ovat nämä henkiset aatteet ja mikä on niiden merkitys. Se
ei ole -poliittista taistelua, vaan yhteiskunnallisten ky-symys.
ten selvittelyä. Nyt perustetaan kansanvaltoja mateiialismin
pohjalle. Onko rikos, jos nyt ruvetaan valaisemaan asiaa
teosofisessa hengessä? Onko mahdotonta, että T. S. antaa
siunauksensa myöskin tälle työlle, niille henkilöille, jotka
yhteiskunnallisia kysymyksiä ajavat henkiseen suuntaan?
Ranskan teosofit jo kehoittavat muodostamaan järjestöjä,

iotka taistelevat uuden ajan ihanteiden puolesta. Suomän
T. S:n täytyy alistua kansanvaltaisuuden äatteelle jos se tah-
too pysyä emäseuran yhteydessä, tai on sen erottava.

Edellisessä puheessaan oli hra Saarnio tehnyt huomau-
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tuksia Perustaja-ylisihteerin poliittisesta kannasta, h.1,-:onrau;

tuksia, joihin "P6rustaja-ylisihteeri vastasi selittämällä,- että
vaikka Tietäjässä on kirjöituksia kuningaskysymyksestä. sen'
tähden, että'hän toivoo'että kuningaskysymykseen suhtau-
duttaisiin tyynesti, ei hän erehtynyt itsevaltiutta so_keasti

kannattamaää sen enemmän kuin kansanvaltaakaan. Olihan
hän kesällä l9l7 julkaissut kirjasen ,4itä- opimme .so-
dasta 

'ja 
vallankuniouksestar, jossa oli ohjelma,. jota..hän

itse kutsui bolshevistiseksi. Kun Lenin ensin esiintyi
Venäjän vallankumouksessa ia.'piti ohjelmapuheen, .iossa
hän puhui maakysyrnyksestä, kasvatuskysymyksestä i, 9r'
nenkaikkea siitä, ririita Per. ylisiht. niin usein on puhunut, n_irn.

että on luovuttava sodastä ja väkivallasta ja murhasta, hy'
väksyi Per. ylisiht. sen. Niinkauan kun Lenin edusti tätä
kantäa, ioka ön ollut sosialismin näkökanta, sanoi Per. ylisiht.
että Lenin oli ottanut inspiratsionia korkeammalta tasolta.
»Jos tahdomme alkaa uutta elämää, liin on ensimäinen
ehto, että luovutaan väkivallasta ja sotaioukoista.,

Kun täällä Suomessa ei pysytty tällä kannalla vaan ta1-

tuttiin aseisiin, niin Per. ylis. kauhistui kansanvaltaa tässä muo-
dossa. Hallitsemiseen 

-tarvitaan 
erikoisesti hengen ja sydä-

men sivistystä. Per. yJis, oJ! uskonut, Sttl .tätä sydämen
ja hengen 

'sivistyste ölisi ollut, että Lenin, ja hänen kannat-
iajansi olisivat 

-olleet 
ihmisiä, jotka tahtoivat hyvää ia tah-

toivat sitä toteuttaa maailmassa.
Perustaja-ylisihteeri ei tarkota sitä,_ ettei teosofit saisi

keskustella yhieiskunnallisista asioista. Voi olla ryhmiä, tai
kokonaisia loosheja, jotka myös näistä asioista keskustelevat,
mutta velvollisuus oir ettei häistä kokouksista saa muodos'
tua ryhmiä, iotka ajavat jonkun -puolueen asiaa. Ei saa kutsua
itseään te6dofiksi,-jos ajaa jonkun yksityisen puolueen asiaa.

Looshikokouksissa pitää sillä tavalla keskuste.lla, että eri
kannat ja puolet tuldvat esille ja on niitä m.a.ltillisesti ja lg1t:
peästi f<uunneltava. T. S:n jäsenen' velvollisuus on pitää
teosofian nimeä arvossa.

Nimen väärinkäyttämisestä voidaan mainita 2 esimerkkiä.
H:gissä on kokoontunut ryhmä ihmisiä, iotka kantavat

rrimeä teosofi-sosialistit.
Toisena esimerkkinä teosofian nimen väärinkäytöstä

kansalaissodan aikana on Kalevala-looshin Kansallisteatte-
rissa toimeenpanema juhla Ensi Avu_n_ hyväi<si, iuhla, joka
on ollut lehdissä T. S:n nimessä. Vaikka tämä-teko oli
lähtenyt hyvistä motiiveista j_a ihmisystävällisessä tarkoituk-
sessa,-ei ie ole puolustettavissa.
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' Pthola kannatti vetoomista presidenttiin.
Heinonen sanoi, että vail<ka asiaa on suunnanmuutok-

sen nimellä ajettu, oh takana persolnallisuuskt;fiy;:-F,;å-
Iuekantaa on hänen mieleståän seurassa ajän"ut '§ärl.rio.
viipurin Sampo-looshi ei voi hyväksyä tätä iiita;. Silö-looshin sanoi puhuja toivovan, että- ne, jotka tahtovat iei-
11111 seuran puolueeksi, että ne erkanevai ia tekevät sitten
työtä muualla.

Heiskaneu Pitäisi olla selvää, että T. S:aa ei kukaan
ole 

- 
tahtonut tehdä puolueseuraksi. ' Teosofi-sosialisti.n ,ri:kutin ei ole ollut huono, eivätkä he ole tahtoneet toimä

T. s:n nimessä. Tarkoifuksena on oilut antaa käsitvstä
9ii!ä, mitä teosofit ajattelevat sosiarismista, on t.-r,'äottu .;*i;
heitetyksi teosofista- valoa yhteiskunnallisiin kysymy[siin. 

--

- Lainq ei ollut nähnyt mitään salaisia kiertokirjeitä. Toi,
voi, että. jokainen 

-työskentelisi omalla suunnallaari. Teoso-
tina olisi meidän koetettava auttaa kehitystä rauhallista tietä
eteenpäin, eikä panna esteitä, jotta ei syntyisi tulvaa.

salo huomautti, että mrs Besant, joka itse on mitä suu-rin työn symboli, on nimenomaan teröttanut että T. s:aa äi
saa sekottaa mihinkään^. yksityisgen toimintaan. ei pitåisi
käyttää, nimitystä teosofi-sosialistit, siilä yhtä t yuin'-räiii
joukostanm.e muodostua ryhmiä, jotka karitavat nimeä teo-
sofi-anarkistit, teosofi-bolslievistit'tai teosofi-porvarii y. m.

Masalin-Arvidsson huomaulti, että T. s:aan tullessamme
astuimme me mitä vapaamp_aan seuraan. Ehdotti, etta r<y-
sy',täisiin,..tahtooko. jgku, että seura seurana ottaa'orm y[r-
teiskunnalliseen toimintaan.

Vesentercin mielestä T. Srn on muodostettava ihmisten
uskonnollista mielipidettä. S_osialismi kyllä osaa parantaa
maailmaa j.a yhteiskuntaa. Jos me osaamme parantaa us-
konnon, niin on hyvä.

l. R. Hannula huomautti Annie Besantin lausunnosta:
,>Antakaa viisaitten johtaa ja voimakkaitten kantaa suurinta
taakkaa., Puhuja painosti erityisesti sitä seikkaa, että jokai-
sen on luotava se _työ, jota tahtoo tehdä ja työn kautta on
siihen.harjoitettava its eään. Silloin tulee J unialaita apua, urir.l,
se olisikin nöyryytyfsen muodossa. 

- on harjäaniruttava
tuntemaan sitä apua jota saa ylhäältä.

Hiisivaara yhtyi Jalovaaran ja Lehtisen lausuntoihin.
Aho: seura on vapaiden ajattelijain temppeli. olkoonjokaisella oikeus toimiakin niinkuin iahtoo. 'Ei siis mitään
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ristiriitaa ole olemassa. Mitään päätöstä ei puhuian mie'
lestä tässä kysymyksessä voitaisi tehdä.

perustaja-yrcinteert oli sitä miel!ä, et14 aatteellisessa
kysymyksessä- on turha vedota mrs. Besantiin. Ei kannat-
tänut vetoamista käytännöllisessäkään suhteessa. Sensijaan
ehdotti hyäksyttäväksi seuraavat ponnet:..

" l) -Teosofinen 
Seura pysyy ulkopuolella kaikkea

politilkkaa.' 2. Teosofisen Seuran jäsenillä on täysi vapaus
looshi- y. m. kokouksisslan ajatella i3 . 

t eskustella
yhteiskurinallisista ja valtiollisista kysymyksistä, kunhan
äe tapahtuu teosoiisessa hengessä, §. o. keskustelta-
koon'veljellisesti ja katsottakoon asioita eri- puolilta.

3) Ne Teosöfisen Seuryn iäsenet, jotka tuntevat
erityisiä halua työhön valtiollisel]a !a. yhteiskunnallisella
alalla ja tahtovät valtiollisiin iayhteiskunnallisiin katsan-
tokanioihin valaa teosofista henkeä, liittykööt yhteen
liitoil<si, jotka eivät kanna Teosofisen seuran nimeä, Y?al
esim. semmoista nimeä kuin Sininen Lippu, joka Sini-
nen Lippu luonnollisesti kajoaa teosofiaan ja o-ttaa valaah-
secn teosofista katsantokantaa yhteiskunnallisiin kysy-
myksiin, mutta ei vetoa Teosofiseen Seuraan.

Poirsiehdotusta seuranneessa keskustelussa käytettiin
19 puheenvuoroa. Useimmat puhujista kannattivat Perus'
taja-ylisihteerin ehdottamia ponsia' - 

Lehtinen ehdotti muutosta viimeiseen ponteen siihen
suuntaan, että teosofia-nimeä ei kiellettäisi käyttämästä. Sitä
pitäisi saada käyttää, mutta ei sekoittaa Teosofiseen seuraan.' 

Saarnio piii ehdotettuja ponsia T. S:n sääntöiä rajo.itta-
vina ja muuienkin epäselvyyttä synnyttävinä, koska niiden
sitovaisuus kuitenkin- tulisi- iaamaan tulkinnan varaan. Eh-
dotti, että keskustelua pidettäisiin vastautr<sena kysymyfseen.

Ponsiehdotusta seuranneen kiivaan vastaväittelyn lopetti
Nurmisalo kertomalla, että hän on teosofi-sosialistien ensi-
mäisiä miehiä. He eivät olleet pitäneet teosofi-sosialisti ni-
meä onnistuneena. mutta eivät olleet keksineet parempaa.

Koska tämä nimi herättää toisissa Seuran jäsenissä sellaista
pahennusta, niin he jättävät pois tämän nimen.' Äanestettiin Perustaja-ylisihteerin ponsista ja Saarnion
ehdotuksesta, että keskuitelu olisi vastauksena kysymykseen.
Tuloksena oii, että Perustaja-ylisihteerin ponnet hyväksyttiin
valta.valla äänten enemmistöllä.

6 §. Perustaja-ylisihteerin ehdotuksesta .päätettiin lä-
hettää "Presidentillä t<irje Lontooseen sekä sähköteitse vel-
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jglliset...tervehdykset Englannin ja Ruotsin T. S. vuosiko-
kouksille

Maanantaina kesäkuun g p:nä.

Perustaja-ylisihteeri alotti kokouksen seuraavin sanoin:
»Mestari, eilen sinun luvallasi vietimme kokoukse;;;

y"1q119:n. i.a, itsenäisyy.den merkeissä ja Sinun natymatOn
läsnäolosi iohti sitä niin, että pääsimine hyvään topputu-lokseen. J ---- ------'

Tänään meillä on edessämme monet viralliset asiat.Nyt meidän. ei tarvitse niin paljon ajateila sita, e-ttä-;i.;;;
vapaita ja itsenäisiä ja ettå meidän kaikkien'täytyv saada
lausua..ajatuksemme. - 

Nyt meidän pitää voida lu[åilu §]nun viisauttasi.. Nyt taivitsemme viisautta, että osaar*.
tänään bikein ja hyvin päättää. ole sinä ödelle.nki; l;;:namme. valaise meidän heikkoa. ja pimeätä mieltäm*.,.tia
osaisimme tehdä. viisaita päätöksiäl semmoisia, jot[i åoiriå:
vät Sinun työtäsi maailmässa.
' Alkakaamme siis tämän päivän työ Mestarin nimessä».

7- §. . Olga Salo luki ylisihteerin 
-vuosikertomuksen.- -

vuosikertomukseen sisältyvä selostus tdan rahåän iaTeosofisen Nuorisoliiton toiminnasta aiheutti t.r[u.t.lu',ijossa useat puhujat huomauttivat niiden kuulumäii;r;;-
desta seuran vuosikertomukseen, koska kerran ei oitu i;h-
donmukais.ia ja tehty selkoa kaikista teosofien t rrraitut ri;i;.

Vuosikertomus hyväksyttiin ja tehtyjen huomauturiån
johdosta päätettiin, ettå vuolikertomusta laädittaesu on not -
datettava vanhaa tapaa, mutta että siihen on liitettävä ;;i;;-
tukset kaikista T. S:n piiriin kuuluvista toimintrruäooi.tr.

8. §. otettiin käaiteltäväksi seuran hailituksen uroii-
kokoukselle esittämä ehdotus. .N,, . I . 

ylisihteerinimityksen
vaihtami sesta kansallispresidentti-nimi tykseksi.

Perustaja-ylisihteeri viittasi Amerikan T. s:n sääntöihin
tässä suhteessa ehdottaen, että kansallispresidentti meilla-oliii
seuran aatteellinen ja virallinen edustajä, korkein lainvil;;äja itseoikeutettu vuosikokouksen pu6eenjohtaja, ylisihte;ri
taas hoitaisi virkatehtäviä.

Heliö sanoi, että sampo-looshin ori aikaisemmin päättä-
nyt esittää, että ylisihteeri olisi virkailija, joka hoitaisi seu-
:rar. sisäisen ja .henki.iel.puolen ja häneliä olisi apuna tä-
loudenhoitaja, joka hoitaisi'seuran i<aytannolliset asiät. rrri-
tuaan nyt amerikalaisesta jiirjestelma§ta puhuja kannatti looa.
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hin puolesla Se,uran henkisen puolen edqptajanviran perus-
tamista ia viranhaltijan nimittänristä kansallispresidentiksi.

Saai,nio huornautti, että haillituksen ehdotuksen mukaan
on keskusteltava ja päätettävä vain nirnen rnuutokses.ta. Eh-
dotti ylisihteeri-nirnityksen muuttamista esimieheksi.

Jalovaara puuttui Perustaja-ylisihteerin ehdotukseep
uusien valtuuksien myöntämisestä kansallispresidentilfe huo-
mauttaen, että ios nämä valtuudet myönnettäisiin, tulisi ta-
vallaan aivan uusi virka perustettavaksi, sillä sääntöjen 18

§:ssä nimenomaan rnainitaan, että ylisihteeri ei saa toimia
vuosikokouksen puheenjohtajana. Hallituksen ehdotuksen
mukaaR olisi pysyttävä vain fisihteeri-nirnityksen vaihtami-
sessa kansallispresidentiksi.

Virtanen kannatti kahden eri virkailijan kansallispresi-
dentin ja ylisihteerin, asettamisesta huomauttaen työjaon
eduista.

V. Ha7lnsttls, Anna Masalin-Arvidsson ja Hj. Arvidsson
vastustavat erikoisen henkisen johtajanviran perustarnista,
koska meillä on Mestarit henkisinä johtajinamme ia koska
henkistä johtajaa ei voida valita.

Perwstaja-ylisthteeri huomautti uuden, nimityksen käy-
täntöönottamisen rnerkityksestä. Kansallispresidentin nimit-
tämisellä olisi oleva henkinen merkitys. Ottamalla tämä ni-
mitys käytäntöön pitäisi 'samalla tulla uusi henki Seuraamme.
Koska asiaa ei ole ehditty tarpeeksi pohtia, ehdotti Perus-
taia.ylisihteeri, että asian annettaisiin tällä kerralla..raueta ia
pysytettaisiin ylisihteeri-nimitys ennallaan

Kokous hyväksyi Perustaja-ylisihteeri.n ehdotuksen, io-
ten ylisihteeri-nimitys päätettiin pitää ennallaan ja kysymys
kansallispresidehtin asettamisesta ja hänen asemastaan Seu-
rassa lykättiin seuraavaan vuosikokoukseen, iolloin hallituk-
sen ,on- tarkemmin perusteltuna asia, uudelleen esitettävä.

9 §. Hallituksön ehdotus N:o :2 hallituksen virkaiilijoi-
den toimintakauden pidentämisestä kahdeksi vuodeksi 

- 
ja

ylisihteerin'kolmeksi vuodeksi, aiheutti laajahkon keskuste-
lun. Joittenkin puhujain vastustaessa sääntöjen 32 §'n
muuttarnista hallituksen ehdottamaan suuntaan, useimmat
kuitenkin käytännöllisistä syistä m. m. suunnitelmallisen, tu-
Ioksiin johtavan työn vuoksi sitä kannattivat. Valtavalla
äänten enemmistöliä hyväksyttiin hallituksen ehdotus, joten
sääntöjen 32 § tulee kuulumaan:

§ 32. Joka kolmas vuosi valitaan vuosikokoukses-
sa ylisihteeri kolmeksi vuodeksi. Vuosikokouksessa
valitäan 13 §:ssä mainitut varsinaisen hallituksen jäse-
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. :' , net ynnä' ndljä värajäsentä, kukin kahdeksi Vuodeksi,
.' 'kuitenkin niin,i,'€ttä joka vuosi,,ja ensi, kerralla sopi-

! ' '. muksen ffiukaan, hallituksesta eroaa kolme varsinaista
; ja kaksi varajäsentä, ollen jälleen valinta luvallinen.

10 §. Hallituksen ehdotus N:o 3, että sääntöjen 30
§:ään. iiitettäisiin jälkimäiseen lauseeseen sanat ja pöytä-
.kir,ja'tl tarkas ta jat, hyväksyttiin ilman keskustelua. Sään-
-töjen :§ 30 tulee siis kuulumaan: i

§ 30. Vuosikokouksen avaa ylisihteeri tahi, hänen
ollessaan'estettynä, hallituksen määräämä henkilö, jonka

Yksinkertaisella tai huutoäänestyksellä valitaan sitten
puheenjohtaja ja pöytäkirjuri kokousta varten ja pöytäkirjan
larkastajat.

1l '§. Seurasi käsiteltäväksi hallituksen ehdotus N:o 4,
joka koskee Seuran nimen kirjoittamista.

Heliön kannatettua sitä hallituksen ehdotusta, että yli-
sihteeri oikeutettaisiin yksinään kirjoittamaan Seuran nimen,

, hyväksyi kokous tämän ehdotuksen ilman pitempää keskus-
telua. Seuran sääntöjen 18 § tulee siis kuulumaan:

kirjat ia paperit. Hallituksen puheenjohtajana hän on

: kirjoittaa Seuran nimen. Hän 'ei saa toimia vuosiko-
'. koirksen puheenjohtajana eikä looshin esimiehenä.

:: 1 ,. l2 §. Kokous hyväksyi keskustelutta hallituksen eh,do-
tuksen N:o 5, joten Sbura päätettiin ilmoittaa yhdistysrekis-
teriin mErkittäväksi.

t3 §. Käsiteltäessä hallituksen ehdotusta N:o 6, Suo'
men T.:S:n liittymisestä n. k. »T. S:n Pohjoismaiseen Liit-

:, toonr, useimmat puhujai asettuivat liittymistä vastaan pitäen
siitä aiheutuvien iahallisten kulujen takia suotavana, että eh-

':'dgt'u§ ainakin toistaiseksi saisi raueta. Seuran voimat ja
l,.varat toivottiin käytettävän kotimaiseen teosofiseen työhön,
-,r Lausuttiinpa arvelu, olisiko kysyrrryksessä olevaan Liittoon
',' ollenkaan, yhdyttävä,' koska tuontapaiset liitot useimmiten
' r, 6ssdsstuvät pikemminkin yleisemmän veljeyden ehkäisijöiksi
.kuin sen edistäjiksi. Toisaalta myöskin hu'omautettiin, että

r. 15!lain€n yhteen[iittyminen saattaisi olla, omiaan,kohottamaan
teosofista henkeä ja elämää. , I

Ehdotuksesta äänestettäessä tuli kokouksen päätökseksi,
että 'liittyminen Pohjoismaiseen Liittoon jätetään tällä ker-
laa; Hallituksen tulee valrnistaa asiaa ia esittää se uudelleen
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Kun kuitenkin pidettiin tärkeänä lähempää tutustumista

tämän vasta p.iu.i.ttavan Liiton työsuunniielmiin. i" lqttqi-
i, ipäiiii,l-r.,vJar.rvtiii, .r,äotus eddst3jr.n..lähettämisestä Lii-

ron ensimäis..,i' vuåsikokoukseen Kristiaaniaan ia. kiitolli-

suudella otettiin vastaan Perustaja-ylisihteerin,tarjoutumjnen
iläää'äär.tri;[;i; ios .häneå åatkasuunnitelmansa Nor-
jaan toteutuu.' Pä;iria-ylisihteerin tullessa estety§:-g,?;
iettiin Seuran edustaiaksi valtuuttaa neiti Matty Sonn6 ia
kustantaa hänen' malkansa.

14 §. Hyväksyttiin ehdotus N:o 7, ..e.ttä Suomen T'

S:n i, Itär.rrio-iooät in !äsen,. kiriaitiia !.eik[o Palomaa va-

litaan Suomen 
'i. -S;, 

kunnialaseneksi ja lisäksi päätettiin

§*ån - puåf .sta 
- 

kustantaa kuåniajäsenten matkat vuosiko-

kouksiin.

15 §. Ryhdyttiin ylisihteerin vaaliin'
perustaja-ytisitrteeri Pekka Ervast kieltäytyi lopullisesti

ylisihteeriehdokkuudesta. .. .

Snelman ;-tid;tii valittavaksi Olga Salon ylisihteeriksi.

Peltola kannatti edellistä p-uhujaa' , .

Arvid.sso, ät äotti tohtori 
'John Sonckin valitsemista yli-

sihteeriksi.
sonck kieltäytyi pitäen itseään kykenemättömänä tehtä-

'n 
n'roro 

kannatti tohtori sonckin valitsemista puhuen läm-

oimaiii- siiiä- *iten tri Sonck vuosien kuluessa on avustanut

fi.ä;;"il-S'ää.- Itse t i.ttaytyi, suostuen rupeamaan ylisih-

teerin apulaiseksi.
Hannula ånAotti, että valittaisiin. entinen .ylisihteeri 

ja

Olga $iä hän., apuiaisekseen niinkuin oli kuluneena vuo-

ten-akin.
Heinonen toivoi entisen ylisihteerin iäävän paikoilleen.

Virtanen ,frtvi Hannulan ehdotukseen, mutta toivoi,

ettei sentään pä[dtettaisi Perustaja-ylisihteeriä tehtävään, jo-

h;; tå" .i hätua. Kannatti rva Salon ehdokkuutta.
Heiskanen- ånaotti, että yksimielisesti valittaisiin tohtori

John ffi;*-rii.iiiå"iifri t uä*auttaen hänkin, mllel lämpi-
1*a.ti - 

tri Sohck aina on avustanut ja kannattanut Seuram-

me toimintaa.
Hyvä-huudoin ja voimakkain kältentaputuksin.yhdyttiin

tähä; ".t Ootrfän'la' Siurao ylisihteeriilsi valittiin tohtori

John Sonck."- -'- 
Perustaia-ylisihteeri Pekka Ervast pq.hui kauniisti 

11asia-
valitulle Vtisihieerille, Sen rakkauden, iolla hän -on rakasra-
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iiiit Strrifien T, s-:äa, loivoi hätt tritevan tfi sohcktin, iokafiyt jo on niiri päliori t. S,aa auttåntit.
dTässä olehÅe riäkövä Käfmän viisasta johtoa. Me

§äärfrine voimän lisäystä, Me enime kadoä miiaan säaaes-
sdrnrne uuden ylisihieerin. tvtina t.iu.[äin tri sonckdä;-
rella rakkaudeilä vtirirrieeiiksi 

'minun 
ialr.äåri. Tunnen, ettätyg tulee vielä enemmän menemään eteenpain la miäar.i,voin suuremmalla rakkaudella ja keskitvt seiia t.riäe ivötä.;:

Vryti ylisihteeri kiitti liikutettuna siitä luottamuksesta,
iota hänelte on osoitettu. omiin kykyihinsä nahden hansflqi pelolla ottavansa vastaan tämän- Iuottamustoimen vii-sinkin «kun seuralla on ollut semmoinen rur.i n.iä-ir'r.vr.v
kuin on Pekka Ervast. Mutta ruotan siit en, että minä säanapua. Kun tiedän ja luotan siihen, että saän torLiimmirtä
tasoilta voimaa ja viisautta, niin uskallan tähän t"i*äö" ,vr.
tyä, i9§ 19 9n Seuran yksimielinen päätös«.

.. Käytettiin vi9]ä.. puheelvuoroja, joissa lausuttiin sydä-
pglljsiä sanoja ylisihieeri sonckiltä'såta ilmituotiin ilo"..njohdosta, että ylisihteerin vaali oli tapahtunut vt iiriÄri.rti.

.ilIandi Paadel(ovi puhui lämpimästi entiselle ylisihtee-rille Pekka Ervastiue. katt.ntaptitu[ii, viiivi [;[il;-;;-
heeseen, johon Perustaia-ylisihteäri vastasi.

Fr. ja lda Heliö lausuivat moremmille ylisihteereille kii-
tokset jq jälkimäinen huomauttaen siitä epäitsekkvvaeiiå,
iota. sekä nyt valittu että entinen ylisihte6ri ..iräiLiriaåri
ovat osoittaneet.

. 16 §-. Seurasi sitten hallituksen jäsenten vaali. vara-
puheenjohtajaksi valittiin huutoäänestyi<sellä otga §äro.
.. .Lippqäänestyksen pgrusteella varittiin hattituksen ja.e-

niksi: Kvllikki .tgnatius (1s+ ä.), Antti Aho (rao å)l närrni
Jalgyaqla (r28 ä), Jussi snelrmän (108 ä.) ja' Hilda'hit iåiä-
mäki .(90, 3.), . seka- varajä.seniksi: yrjö t-etrlinen i§s- å:i;-N.
Rauvala (80 ä.), E. Happonen (51 a.)" ia E. paasod; 67 ä.i:

. 17 -§. seuran tilintarkastajiksi valittiin yrjö Rimppi ja
Toivo vitikka ja varalle s. Haliberg ja G. v. tvtustonää.- '--

"^_-19-,§. Ohjelman mukaan olisi pitänyt seurata vuoden
1918 tilikertomuksen esittäminen vuösikokoukselle. Sitä ai
kuitenkaan voitu tehdä. Perustaja-ylisihteeri ilmoitti ättd
hallituksella oli poikkeuksellisten ölosuhteiden vuoksi' oiiui
vaikeata liittää viime vuoden tilinpäätöstä edellisein uuoi.äja siksi se oli katsonut ainoaksi'keinoksi oitu rnitaän tilin-
päätöstä tekemättä. Hallitus toivoi, että uudet tilintarkasta-jat harkiten jå aikaa ottaen tarkastaisivat vuosien 1gI7-lglg
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tilit ia antaisivat niistä lausuntonsa. Hallituksen puolesta

i""t.iiiitt vuosikokoukselle esittää vain Seutan yleinen ta-

loudellinen tila nYkYään.

Suomen Teosofisen §euran tila 5. 6' l9l9'

Varat:
Srnk. P:iä.

Päämaia .75,414:27
300 osakettaOy.Tietäiässä 30,000: -
Tri J. Sonckin henkiva-

kuutuskirja.
Ins. G. l, v. Fiandtin He-

reditasrahasto
T. S:n vanha kalusto .

Kannattrsraha§t. kalusto .

,, saatavat
(laina) : .

Kannatusrahart. 5 osa'

kötta Oy. Tietäiässä

Veliesrahaston saatavat
(lainat) .

Rahaa: kassakteditiivi Kä'
sityöläispankissa

Rahaa: käteistä .

Velat:

Veroa Indiaan v:lta 1917

ja l8
Veroa Eur. Liitolle v:lta

1914-18.
Velka Rosa Laaksoselle

Kassakreditiivi Käsityö-
läispankissa .

Pääoma .

10,000: -
100: -
406: l5
186:17

725| -
500: -

3,530: -
7,1L7: b7

1,008:78

Smk. p:iä.

1,051: 45

1,461: -
3,000: -

20,000; -
102,875: 59

Smk. 128,388:04 Smk. 128,388:04

Perustaja-ylisihteeri^ kehoitti vuosikokousta suostumaan

hallituksen 
"py,ntOtin, ättä uude! tilintirrkalt_ulut .velvoitettai-

riin t.f..maan iitinpaätos vuosien l9l7-1918 tileistä.

Hallituksen pyyntöö1 suoptuttiilr. 
..

iö'§.-"öäiul-iafi-rl6hftrin esrttama vuoden 1919 tulo-

ia menoärvio hYväksYttiin.
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Sis. kirj. maksu 2b uutta
jäsentä . : 125:.-

Jäseniä 233 ä 4: - g3Z: --
,, 410 ä 3: - 1,248: -Uusia jäseniä 25 ä l: - 2b: -Lisävero ä l0: -, 20: -ja30:--. . . .7,500:-

Muita tuloja 100: -I'uloja päämajasta . . 2,4b1: -Vajaus . 8,619: g7

Smk. 21,000:97

Intian vero v:lta 1914,15,
ja 16 (maks.) . . 2,3bk 20

Intian vero v:lta O4g+25
1919 .

Europp. Liitolle 649+25
1919 .

Ylisihteeriraha
Kustannuksia ja kuluja,

jäsenlehti y. m. .

Korjauksia Piippalassa
Veroja y. m. kuluja Pää-

majasta .

Satunnaisia menoja
Korko pankkiin v:lta 1918

r, ,, ,, 1919

Smk. 21,000: 97

570:90

337: -
6,000: --

1,800: -
3,000: -_

4,000; --
1,000: -I,029:87

900: -

. ?q §. Hallituksen ehdotus vapaaehtoisesta, edellisen
pakollisen lisäverotuksen suuruisesia, uudesta lisäverotuk-
sesta tältä vuodelta 1919, Seuran menojen peittämiseksi,
hyväksyttiin.
_ 21 §. Pakollinen lisäverotus päätettiin pysyttää edel-
leenkin 3 asteikkoisena - 10, 20 ja 30 mk:n 

-siruiuisena 

-sillä toivomuksella, että ne jäsenet, jotka voivat, maksaisivat
ylimmän luokan mukaan.' 

22 §. Ylisihteerirahaksi lg2o määrättiin entinen smk.
6,000.

23 §. Yksimielisesti hyväksyttiin perustaja-yrisihteerin
ehdotus, että T. s:n työntekijä 

-J. 
R. Hannuia 

-saisi 
asua

Seuran päämajassa Tonttulassa niin kauan kuin hän elää.
. _ 24 §. Ehdotus, _että Seura lunastaisi taiteilija V. pip;-

niuksen maalaaman v. H. v:n kuvan soO mk:lla, jätet^tiin
hallituksen ratkaistavaksi harkintansa mukaan.

Perustaja-ylisihteerin veistokuvan päätti seura lunastaa
maksamalla sen hinnasta erän, jota yksityistä tietä ei ole saatu
kokoon.

25 §. .Nevalaisen testamenttiasia oli jätettävä seuraa-
vaan vuosikokoukseen, koska perillisten puolesta ei oltu
annettu mitään sitä koskevia tietoja ennen. vuosikokousta,
vaikka oli luvattu.

?6 §. Seuraavan vuosikokouksen aika ja paikka jätet-
tiin hallituksen määrättäväksi.
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27§.A..-A..Saarn-ion:ehdoiustt.g.:qli:enaikakausleh-
den toimittamisest, Jä lui[aisemisesta jätettiin hallituksen ja

Perustaja-yli sihteerin iärjestettäväksi'' -^-ä§'§.'- §.rirr'- täiiira.nhoitaian valitseminen iätettiin
hallituksen tehtäväksi.
''-""iq"§:- (r"r"triiiiton sihteeriksi hyväksyttiin entinen

sihteeri Magda AsPelin."""-5ti 
§ 

--Vliulii-ri* uuosikokous lgnetettiin klo 3 i.pr ja-

u*r,i,ir.itlifrå.f.iiiä[i1ru [åt out sen virliailijoille ia iäriestäiille'

Kokouksen Puolesta:
ä#ä,qr,trii;;:

Pöytäkiria tarkastettu ia

Helsingissä SYYskuun 7

Antti Aho.

oikeaksi havaittu.
pnä 1919.

Yriö Lehtinen.

Ti I i n tarkastu skerto m u s'

valittuina tarkastamaan suomen Teosofisen seuran tileiä

ia hallintoa v:lta 1918, saamme täten tarkastuksen suoritet-

ärää'ä;ä;.tia t. S:n tiliasema ja taloudellinen tilanne

iifirpäaiOkien inr[ärn joulukuun 31 p:nä 1918 oli seuraava:

Tiliasema,
Vast\avaa:

Rahaa kassassa 473:72

,, säästökas-
. satil. . . 273:23 746235

Vastattavaa:
Kassakreditiivilaina. . . 18,302:46

Tilivelkoja ....11,074:03
Kasvatusrahasto 695: -
Pääoma 98,832:37

Osakkeita ja arvoP-aPer.

Kiinteistöä ja irtaimist.

Saatavia.,..

40,100: -
75,930:42
'7,185:43

Tanoio
Smk'

4,941:66

128,903:86 Smk. 128,903:86
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Voitto"
Tulot:

Tap piotll i.

tVenot:
Kiinteistöveroja
Korkoja
Palkkioita
Vuosikokous

Jäsenlehti......r...
Sekalaisia

ja

Jäsenrnaksuja . .

Jäsenlehti
Vuosikokous
Vuokria
Sekalaisia

2,180:75
1,136: *
2,092:75
1,799: -I,021:82

570:98
1,389:87
2,600: -
2,858:43
1,299: 85
4,451:85

Tappio 4,941:66

Smk. 13,170:98 Smk. 13,170:98

- Kun seuran omaisuus, kuten tiliasema osottaa, on lähes
Q*k. 100,000: -, ei Smk:ri 4,941, oO-- tröpiå Seuiän tr6;:dessa voi olra herättämättä tiämmästv.iä'lä nuöiöiu;i;;.. Seuran kirjanpito on osittain pr,itt.ättinen, epäselvä iahajanainen. olisi syytä antaa t<ir;aiip-iiä--'äirär.i,i-är..ir.i,
aikaa. - Ty\yaikaisia t<irlanpitoa iay'iin tunteualrä' li.'rfiiå1.:

Kun. krrJat kuitenkin yleensä ovat tunnollisesti hoidetut-menoerät kassakirjassa asianmukaisilla tosi[[eilt;;*ili;]
sekä heinäkuu.n. 13 p:nä lglg laskemamrä- r.r.r. ;li ;hiä:
pi14.ua kassakirjan osottaman salOon kårrrr, 

-;i,d;irä,;;
hallitukselle my-önnettäväksi tilivipärO.n.-"-

Helsingissä, elokuun 2T p:nä lg1g.

Toivo Vitikka. Yrjö V. Nmppi.

Kannatusrahaston toiminta toirnintakaudella
lglg--lgtg.

Kannatusliiton toimikunnan jäseniä ovat olleet seuraa-vat:,.,rvat Mlgda ö:pqlLn, Tyyne'Böök ja [vAia Md;i;il.neidit Aino Suomi il EIsä Hävita seki t,.rrdtG[ Hililä:G. v. Heiskaner ja-Toivo Eränen, rii;;m;i;iiil'-.1ilt äi,;äja rvg. flagda Asfelin kassanhoitaiani.
Toimikunta on pitänyt 5 koköusta, iärjestänyt esitelmä-

ti I ai s u u ks ia. kvsym ysi r tola-, 2 matineetilä' ;,j*ilil ä;"il,äiiäV. H. Valvanied, k;lffi;n iånaortu.
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Esitelmiä piti kirjailija Pekka Ervast säännöllisesti joka
sunnuntai. Kysymysilloissa, joita on pidetty torstaisin, on
herra Ervast vastannut kirjallisesti tehtyihin kysymyksiin.

Kannatusliiton varoilla on avustettu herrojen J. R; Han-
nulan ja Heikki Salmenniemen propagandatyötä, edellisen
50 markalla ja viimeksimainitun 100 markalla kuukausittain.
Herra Hannula on eri paikoilla ympäri Suomea pitänyt esi-
telmiä ia myönyt suuren joukon teosofista kirjallisuutta:
Herra Salmenniemi on pitänyt esitelmiä Varpaisjärvellä ia
sen ympäristöllä.

Eräs jalomielinen seuramme jäsen, joka ei anna nimeänsä
mainita, on Kannatusliiton kautta 200 markalla kuukausittain,
useampina kuukausina avustanut herra Salmenniemen teo-
sofista työtä.

Teosofista kirjallisuutta on Kannätusliiton varoilla han-
kittu vangeille 200 markalla, kirjailija V. H. Valvanteen muis-
torahastoon on luovutettu 500 mk. ja Kustannus O.-Y. Tie-
täjän osakkeita on ostettu 500 markalla.

S. T. S. Kannatusrahaston tilinpäätös' 31. 12. lgl8.

Varat:

Velkakirjoja
Lyydia Manninen . . L2{t: -MiinaHirvonen ...500:- 62b:-

Osakkeita
5 osaketta kust.

Kalusto.
Sama kuin 16/s

o. y. Tietäjässä . 500: -
186: 17

Smk. 4,053: 99:

Lahjoja
Säästölaatikot

Voitot:

Korkoja
Lainoista ....1......23:-
Pankista 169: 23

22: -

l92z 23

214: 23

I]3nio .1,271: 83

S*kJ,486, 06
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Tappiot:
Juhlat ja esitelmät . . . 936: 06
Avustukset ja prop.

J.R.Hannula. ...3b0:--
Heikki Salmenniemi 150: -I. K. Salin b0: -- 550: -

Smk. 1,486: 06

Helsingissä joulukuun 31 p:nä 1918.

Magda Aspelin.

Teosofisen Seuran Kannatusrahaston tilinpäätös
5 p:nä kesäk. I9I9.

Varat:
Kassa 398: -Pääkassatili... .......2,80b:12
Velkakirjoja

. _ Lydia Manninen l1b: --
Osakkeita

5 osaketta K. o. y. Tietäjässä

77

Smk. 4,014: 35

Lahjoja
Sääs

Juhla ja
Korkoa

Voitot:

. 7,266: 6l
Tappio ..... 39:64

Smk. 1,306: 25

Tappiot:
V. H. V:n rahastolle
Kulunkeja
Avust. ja propag.

Smk. 1.306: 25

Helsingissä kesäkuun 5 p:nä 1919.

lvlagdd Aspelin.

500:

I 86:

tölaatikk. 10: -
L,251: LL

5: 50

esitelmätili

500: -
10: -

796: 25
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Kun tilinpäätös ia S. T. S:n Kannatusrahaston tila ovat
sen tilikirjojen mukaiset, ehdotamme rahastonhoitajalle tili-
vapauden myöntämistä vuosilta 1ls-3112 18 ia rh-5lo 19.

Helsingissä kesäk. 5 P:nä 1919.

J. A, Tukiainen. Juho Simpanen.

Veljesrahaston vuosikertomus 20ls--3tl1z 1918,
th-5lo 1919.

Viime vuosikokouksesta lähtien kesäkuun 5:teen p:ään
asti 1919, ovat jäsenet muistaneet pienemmissä ja suurem-
missa erissä Veljesrahastoa. Olemme sentähden voineet
tehdä siunauksellista työtä, sillä moni tarpeessa oleva Seuran
jäsen on saanut pahimmassa hädässään apua, mikä lainan,
mikä lahjotuksen muodossa. Se minulle tuntematon iäsen,
joka vuosikokouksessa pisti käteeni Smk. 500 antoi sen
varmaan keveällä kädellä, koska hänen lahjansa jälestä alkoi
useampia suurempia ia pienempiä rahamääriä saapua.

2018-31[2 1918.

On saatu lahjoina 656: -Veljesrahasto on antanut avustusta 4 henkilölle, Yh-
teensä 988:50.

Lainoja on annettu 3 henkilölle, Yht. 900: -.Eräästä kaksiosaisesta velkakirjasta on toinen osa mak-
settu, 1870: - ia eräs 448:50 suuruinen velkakirja on kui-
tattu avustuksena.

Tilinpäätös 31/12 1918.

Varat:
Rahaa kassassa 17T:06

Rahaapankissa. : : : : . : . 1,673:eo
Lainoja 2,030: -

Smk. 3,880:96

Velat:
200: -

3,680:96
Veljespankille.
Puhdas omaisuus

Smk. 3,880:96
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llt-Sl6 1919.

_On saatu lahjoina 501:30.
. velesrahasto on antanut avustusta 3 henkilölle, yh-
teensä 350: -.

lainoja .on annettu o henkilöils, yhteensä r,g00: - ja

Tilinpäätös 5/6 lgtg.

Varat:
Rahaa pääkassatilillä b42:6tLainoja . < 8.b30:_

: @
Velat:

Veljespankille 200: -PuMas omaisuus 3,852:61
' Smk. 4,052i;6L

Olga Salo.
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9lisihteerin uuosi\ertomus 2ö p. clo\uuta 1915 5 p.

\esä(uuta lc)lc).

Syystä, ettei edellisessä vuosikertomuksessa mainittu
jäsenmäärää vuodelta 1918, niin tahdomme sen nyt tässä
vuosikertomuksessa tehdä.

Nykyajan myrskyjen mainingit ovat sipaisseet Suomen
Teosofista Seuraakin. Vuosi 1918 oli tuntuva hallavuosi.
Seuran kirjoista poistettiin 108 jäsentä; niistä on 15 kuollut,
5 eronnut ja 88 muuten poistettu, sillä heistä ei tiedetä
mitään. Tosin on 40 uutta jäsentä tullut tilalle, mutta jä-
senluku on kuitenkin entisestään vähentynyt 68 hengellä
ja oli jäsenmäärä vuoden vaihteessa 583.

Maamme vaikean tilanteen takia oli looshitoiminta pai-
kotellen lamassa, mutta uVågenu Helsingissä, «[alea kohtiu
lisalmella ja uKorventuliu Vihannissa ovat keskeytymättä
työskennelleet, samaten ovat .,Aurau ja uAurora, Turussa,
uSamfrou Viipurissa, uAattou ja «Rauhau Oulussa ja uValon-
heittäjä* Tampereella ilman suurempia keskeytyksiätoimineet,
toiset looshit ovat olleet enemmän tai vähemmän lamassa.

Vanhojen jäsenternme Mandi ja Juho Tukiaisen alot-
teesta perustettiin Lohjalla uusi looshi, jonka Perustaja-Yli-
sihteeri Pekka Ervast kävi rnarraskuun 17 p:nä vihkinlässä
ja pantiin sen nimeksi Lohjan-Loimu.

Kuluneena vuotena ei ole yhtä monta puhujaa kuin en-
nen tehnyt esitelmätyötä, vaan sitä ahkerampia ovat ne ol-
leet, jotka siinä työssä ovat kortensa kantaneet. Helsingissä
Perustaja-Ylisihteeri piti säännöllisesti sarjallisia esitelmiä,
joista aina uhkui syvää tietoa ja elämänviisautta. Mainitta-
koon niistä uUusi Jerusalemu, uOkkulttinen tietou. «Tule-
vaisuuden yhteiskunta« j.n.e. Samaten J. R. Hannula on pi-
tänyt uskonnollis-teosofisia luentoja, osittain Hämeessä, Kes-
kisuomessa ja Uudellamaalla, yhteensä 100 eri tilaisuuksissa.
Kansallissodan aikana keskeytyi luennoimistyönsä, mutta



30

hän jatkoi propagandaa kirjoja kaupp aamalla, joita hän on
myynyt Smk. 23,971: 34 aikakauskirjaa Tietäjää 1,496: 89,
siis yhteensä 24,468: 23 ja vielä tämän lisäksi jonkun ver-
ran Idän Tähti-lehteä. Kannatusrahasto on avustanut häntä
aivan mitättömällä summalla. Niinikään on opettaja Heikki
Salmenniemi Kannatusrahaston avustamana puhunut Varpais-
järvellä ja sen ympäristöillä syys-, loka-, marras- ja joulu-
kuussa. Tampereella ovat esitelmöineet opettaja Kyösti Laine
ja hra Väinö Virtanen.

Tuoni on meidänkin keskellä tehnyt tuhoja ja vienyt
Seurasta 15 jäsentä. Useimmista mainittiin jo edellisessä
vuosikertomuksessa. Myöhemmin poistuneista tahtoisimme
erityisesti mainita uVågenu looshin jäsenen rouva lda af
Hällströmin, joka kuuluu Suomen Teosofisen Seuran uran-
uurtajiin. Hän oli erittäin rakastettava, lämminsydäminen ja
vaatimaton personallisuus, joka oli aina valmis hiljaisuudessa
toisia auttamaan rahallisesti ja henkisesti. Samoin ovat
tältä tasolta siirtyneet pois seuraavat jäsenet: everstiluut-
nantti Gustaf Emil af Enehjelm Hämeenlinnasta, henkikirjuri
Julius Hyökki, uSampou looshin jäsen Viipurista, työmies
August Koponen uVipusen« jäsen Kuopiosta, ompelija Su-
sanna Korkeamäki Vaasasta, kauppa-apulainen Erik Markko
Jyväskylästä, vaihdemies Juho Välimaa uSammon« jäsen
Viipurista, räätäli Kusti Markkanen uValon taimenu jäsen

Joensuusta. Edellisessä vuosikertomuksessa sanotaan, että
maanviljelyskoululainen Adam Lehikoinen on kuollut. To-
dellisuudessa hän kuuluu kuitenkin olevan elossa.

O. Y. Tietäjän kustannuksella ovat ilmestyneet seuraa-
vat kirjat: uOnko Kalevala pyhä kirja?, kirj. Pekka Ervast,
2,000 kpl., uValoa kohtiu kirj. Pekka Ervast, viides painos,
10,000 kpl. ullmestyskirja teosofian valossau kirj. J. R. Han-
nula, 1,000 kpl., uMitä teosofit sanovat sodastau koonnut
ja suomentanut V. H. H. 600 kpl., uJokapäiväksiu kirj. Leo
Tolstoi, 1,000 kpl.

Neljännet kesäkurssit vietettiin viime kesänä Tuonen-
kylässä. Tämmöisillä kursseilla on aina syvä henkinen mer-
kityksensä. Ne liittävät samalla kertaa mukana olijat lujilla
veljessiteillä toisiinsa ja antavat henkistä ravintoa sielulle
pitkäksi ajaksi.

Idän Tähden jäsenet ovat kokoontuneet jokaisena kuu-
kauden ensimäisenä sunnuntaina viettämään ohjelmallista
juhlaa, jossa neiti Helmi Jalovaara ja herra V. G. Mustonen
vuorotellen ovat puhuneet. Veljessodan puhjettua oli se
kokoontumi§kiellon tähden pakotettu lopettamaan kaiken
ulkonaisen toiminnan.
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Nuorisoliitto on vanhaan tapaansa tutkinut teosofista
kirjallisuutta ja sen piiriin sisältyviä kysymyksiä. Ulospäi-
seen toimintaan on luettava ohjelmalliset tilaisuudet.

II

Uuosi 1c119 \esä\uun S:ieen päiuään.

Tammikuun 1 p:stä kesäkuun 5 p:ään on liittynyt 31
uutta jäsentä, kuollut 3, eronnut 2, erotettu 4. Jäsenluku
on tähän asti 605.

Ahjo-looshi Helsingistä on lakannut olemasta, joka pe-
rustettaessa v. 1911 oli kokoonpantu 26 jäsenestä, mutta
josta v. 1913 erosi 15 jäsentä, jotka sitten liittyivät Aut-
roposophiseen seuraan. Lopettaessa oli jälellä ainoastaan
5 jäsentä, ja rouva Vendla Böökin erottua puheenjohtajan
virasta, päättivät jäsenet lopettaa koko looshitoiminnan.

Ylisihteeri luennoi taas yhtä innokkaasti koko kevät-
kauden runsaslukuisalle yleisölle. Yhä uusia kasvoja ilmes-
tyi luentoja kuulernaan, joka on merkkinä siitä, että teoso-
finen sanoma on hiljalleen voittanut alaa useissa piireissä.
Seuraavat esitelmäsarjat kuuluvat kevätkauteen : uJälleensynty-
misen syvimmät salaisuudet.u uRisti ynnämuitä vertauskuvia.u
J. R. Hannula on jatkanut entistä työtään, esitelmöinyt ja
myynyt kirjoja, samoin harra Heikki Salmenniemi kierteli
puhujana Kuopion ympäristössä.

Tänä vuonna maaliskuussa vietiin meiltä Väinö Heikki
Valvanne, Seuramme toinen tukipyJväs pois toisille tasoille.
Sitä aukkoa, jonka hän jälkeensä jätti, ei niin helposti täy-
tetä. Ei ole toista niin monipuolisesti kyvykästä teosofia,
jonka voisi. sijalle asettaa. Tuskin moniin käsiin jaettuna
tulisi hänen työnsä tehdyksi. Poismenneiden joukkoon kuu-
luu vielä kivityömies Oskari Laurila uKalevalax« jäsen Helsin-
gistä ja mekanikko Karl Konstantin Elo uAuranu jäsen Turusta.

Idän tähti on toiminut entiseen tapaansa. Neiti Helmi
Jalovaara ja herra V. G. Mustonen ovat puhuneet juhla-
tilaisuuksissa, joissa on ollut muutakin ohjelmaa. Rouva
Kyllikki Ignatius on tavallisesti auttanut pianonsoitolla ja
eri henkilöt muilla ohjelman numeroilla. Idän Tähden jäsenet
lopettivat toimintansa kevätkaudella seurustelujuhlalla, jossa
rouva Olga Salo luki C. Jinarajadasan esitelmän uMaailman
Opettajan sanoma yksilölle, ja herra Yrjö Lehtinen puhui
laajasti ldän Tähden aatteesta.

Nuorisoliitto on hommannut entiseen tapaansa.

Olga Salo
varapuheenjohtaja

,l
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ten tiettyä hirmunen koettelemuksen vuosi. Monet tuhan-
net ihmishenget on menetetty kaiken väristen sotain altta-
rille. Lukemattomat kyyneleet ovat kertoneet sitä tuskaa,
jota on saatu Suomessakin kestää.

, Mutta kaikesta näistä huolimatta on Teosofisen Kale-
valaJooshin työ jatkunut aivan rauhallisena kautta vuoden
entistä rataansa, sillä onhan oltu selvillä, että Teosofinen
työ on rauhan työtä ja rakentavaa laatua, niin eläville kuin
vainajillekin.

Viikkokokousten avausmietintönä on käytetty lausetta:
uVoittakoon valo pimeyden, rakkaus vihan ja
oikeus väkivallar«, jota olemme parhaamme mukaan
ajatuksissamme tulkinneet ja toivoneet - ia uskomme ettei
toivomme ole turha.

Virallisia kokouksia on pidetty yhteensä 9, joista on
pöytäkirjaan merkilty 29 pykälää.

Viikkokouksia on ollut yhteensä 23, joissa on ollut
seuraavat mietintö-aiheet

1. Onko tappaminen koskaan oikeutettua?
2. Erottamiskyky.
3. Himottomuus.
4. Mitä on vapaus?
5. Vapaus ja Kansallishaltiamme?
6. Mikä on sielullinen väkivalta?
7. Mitä ymmärrämme luonnon lakisiteisyydellä?
8. Lakisiteisyys luonnon eri valtakunnissa.
9. Miten me Teosofit suhtaudumme mahdollisiin tule-

viin poliittisiin tapahtumiin ?

10. Miten me parhaiten voimme auttaa lähimmäisiämme?
11. Miten auttaminen vaikuttaa auttajaan ja autettavaan?
12. Onko rakkaus intohimoa ?

13. Rakkaus ja käyttövälineemme?
14. Mistä johtuvat onnettomat avioliitot ?

15. Mihin suuntaan olisi ohjattava kehitystä luodak-
semme onnellsia avioliittoja?

16. Kuinka ihmisiä voitaisiin kasvattaa henkisesti itse-
näiseksi?

17. Minä tekijänä on älyllinen kehittyneisyys henkiselle
kehitykselle?

18. Miten sovellutetaan anteeksiantamusta, syyn ja seu-
rauksen lakiin?
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Allekirjoittaneen mielestä nämä kysymyksvt ovat uurta-
neet jälkensä unhoittumattomasti iokaiseen, että voimme
merkitä K. L:sissa v:den 1918, suuren veljellisen työn vuo-
deksi.

Looshin uutuuksiin voimme merkitä Lotu s-lehden
syntymisen, lonka toimittajana on ollut erinomaisella me-
nestyksellä, ehkä Looshin nuorin jäsen. Hänen toimitta-
mansa lehden ansioksi voimme mainita kokousten vilkkaan
osanoton loppupuolella vuotta, sillä osanottajien keskiluku
oli loppupuolella vuotta 18, alkupuolella vain 12. Tämä
jäsen on Antti Aho.

Uutuuksiksi voimme myös sanoa K. L:in ia N. L:ton
yhteisten keskustelukokousten syntymisen, joka on osoit-
tautunut mainioksi yhteisymmärryksen sillaksi, joka on al-
kusin N. Rauvalan alotteesta. Mainittuja kokouksia on
pidetty 2:desti kuussa, vuoroin kummankin järjestämänä.

Virkailijoina on vuoden varrella toiminut: puheenjohta-
jana alkupuolella vuotta Klaus Nikula ja hänen paikkakun-
nalta poistuttuaan loppupuolella H. Lehti.

Rahastonhoitajana G. V. Heiskanen.
Kirjurina J. Nurmisalo.
Looshista on ollut Kannatusliitossa jäsenet C. Heis-

kanen ja Aino Suomi.
Helsingissd 29 helmik. 1919.

Vciinö Nurmisalo.
(sihteeri)

KALERVO PAKINKYLÄSSÄ. Looshimme toiminta on
kuluneena vuonna ollut aivan vähäistä, sisältyen pariin ko-
koukseen kevät- ia syyskaudella. Syyt tähän asiain tilaan
ovat monet: epävarma tilanne liikkumiskieltoineen, valaistus-
vaikeuksineen y. m. Siinä pari ulkonaista syytä.

Tällainen pysähdys looshin toiminnassa ei kuitenkaan
voi merkitä sitä, ettei totuuden tiedon etsintä ja totinen pyr-
kimys elähdyttäisi jäseniämme, päinvastoin uskomme, että
toiminta uudella voimalla on ajan tullen heräävä.

Puheenjohtajana toimi kevätkaudella neiti H. Rissanen
ja syyskaudella G. V. Mustonen, rahastonhoitajana Juho
simpanen ja sihteerinä' 

,*itia Hitsivaara.
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SAMPO VIIPURISSA. Vuoden 1918 toiminta on ollut
verrattain hiljaista ia vaatimatonta. Kokoonnuttu on ainoas-
taan 5 kuuk. aikana kaikkiaan 17 kertaa, joista yleisiä esi-
telmätilaisuuksia on ollut 8. Esitelmistä piti 7- herra Fr.
Heliö ja 1 neiti Ida Laakkonen. Looshikokoukset alotettiin
mikäli mahdollista soitolla, jonka jälkeen oli lyhyt mietiskely-
hetki. Mietiskelyaineista mainittakoon muutamia: uMiten
kansamme keskuuteen voitaisiin Ievittää yhteisymmärrystä
ja miten ihmiset oppisivat paremmin käsittämään toisiaän?u
uAnna meille ja koko ihmiskunnalle rauhau. uJos joltakin
puuttuu viisautta niin anokoon sitäu. ulhrniskunnan vel-
jeys ja sopusointuu.

Mitään erikoista kirjallista ohjelmaa ei ole ollut. Useim-
miten keskusteltiin ja vaihdettiin ajatuksia silloisten järkyttä-
vien tapahtumain johdosta. Keskustelut muodostuivat usein
sangen vilkkaiksi ja toisinaan kiivaiksikin. Mutta sitä ei voi
ihmetellä kun ottaa huomioon, että useimmat jäsenistämme
pyrkivät silloisia tapahtumia maassamme arvostelemaan ja
ymmärtämään omien yksilöllisten kokemustensa ja näkemys-
tönsä perusteella. Harvat silloisissa oloissa kykenivät nöu-
semaan kaiken yläpuolelle ja sieltä seuraamaan - uyli-ihmi-
sen« tyyneydellä ja täysin puolueettomana, ioukkosieluelä-
fx.?q kamppailevien umaanlastenu veristä ja tylsää
leikkiä.

" Touko.-marrask. välisenä aikana ei looshimme toimi-
nut ollenkaan. Kevätkauden toiminta oli silloisten kaupun-
gissamme vallinneiden kireiden olojen pakotuksesta lopetet-
tava kesken ja syyskauden toiminta voitiin aloittaa, sopivan
huoneuston puutteessa, vasta 8 p. joulukuuta.

Puheenjohtajana toimi Otto Mölsä, rahaston- ja kirjaston-
hoitajana J. Naukkarinen ja sihteerinä allekirjoittänut.-

Viipurissa 18. 5. 19.

Lenn. L. Leino.

VÅCEN LOOSHI HELSINGISSÄ V. 1918. KUIUNCCIIA
vuodella on pidetty Iooshikokouksia perjantaisin klo 7 i. p.
siihen tapaan, että joka toinen perjantai on tutkittu Marien
kirjaa uAikakausien mysteriotu ia joka toinen perjantai on
luettu esitelmiä, joista on ollut ilmotus Hufvudstadsbladetissa,
Kaksi alkuperäistä esitelmää on pitänyt Insinööri L. Krohn
uEsoterisesta astrologiastau.
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vuoden kuluessa on Iooshi menettänyt varapuheenjoh-
tajansa rouva lda af Hällströmin, joka kuoli 11 p. ioulukuuta.
Jäsenten luku oli vuoden lopulla 15.' - - 

Jotrtokunnan iäseniksi valittiin vuodelle 1919 professori

v. Heikel puheeni"otrtaiat<si; rouva E. Puustinen varapuhgel-

iohiajäfsi;'neiti Vilma" Staäius rahastonhoitajaksi; neiti A.

btsohi jäieneksi; neiti S. af Hällström kirjuriksi.

Signe af Hcillström.

AURA TURUSSA. Vuonna 1918 on pidetty 25 looshi-

kokousta, jotka ovat olleet vuoden alusta 72 p:åan.marras-

kuuta maanantai-iltoina klo 7 -9 ia torstaisin vuoden lop-
puun. Niissä on ollut läsnä 7 -13 iäsent?i'..' Tutkimustyössä on käytetty kevätkaudella seuraavia kir-
joja : p.f.[u Ervastin usuur-et uskonnot., LqlerlbV[,kir!911ust
äuriu uViisauden Mestaritu Tietäjästä iu rl: P. tslavatskyn

Teäsofian Avaimesta 12 luku sekä viikon aikana ollut joku

mietiskelyaine, joka aina on edellisellä kerralla määrätty

..rruuuuä., t<ot<out<sessa keskusteltavaksi. Syyskaudella

i.urättiin tutkimuåainetta, !oka käsitti pääasiallisesti maail-

ma,nrakerrnetta ia ihmisen' kehitystä jatkuen aina edellisestä

kokouksesta seuraavaan. Kukin jäsen sai käyttää -apunaan
;iit kiri;; irhansä. Kokoukset äloitettiin syyskaudella aila
urkuharmoonin- ioitolla ja mietiskelyllä, ioissa seurattiin .J.

Krishnamurten kirJaa uMöstarin jalkoien luuressau ia päästiin

siinä toiseen ominaisuuteen asti." --tuff.isia 
esitelmiä on p{änyt fil..maisteri Artturi Vesen-

Grå24 p:nå *äirä.t uuta' ja iz p_:nä joulukuuta sekä neiti

Anni Rae luki 8 p;, loutut uuta'V. H. Valvannen kirjoituk-
;;' "Glj.Va.n ust orito, Itän Tähdestä. Nämä aloitettiin
ja lopetetliiir urkuharmoonin soitolla." Teosofisen §ärrun täkäläisessä kiriastossa oli vuoden

lopulla 303 suom.nki.lirta ia .242 vieraskielistä teost.a, ioistl
;; y6rötG ialnuttu suomenkielisiä 251 ja.vieraskielisiä 190

[iiiir. r<iriasto on ollut avoinna keskiviikkoisin klo rlz1-
r/zå ia sunnuntaisin rlz2-rb3 

-i.p.
Looshiin on tilttynyt vuocleh aikana iäseniksi 6 henki-

löä ja on nyt jäsenlukrt 32'
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Kuluneena vuonna on toiminut puheenjohtajana ia ra-
hastonhoitajana Emil virta, sihteerinä lokai<uuhun räur.r.u
fyyne Osterlund ia senjälkeen Uuno Saarnio sekä johto-
kunnan_ jäseninä näiden lisäksi Aino Ristonmaa, Anni Rae,
Aarno Kekoni ja K. Saario.

Turussa, joulukuun 3t p:nä 1918.
Uuno Saarnio.

VALOA KOI-ITI IISALMESSA. Looshityömme on
jatkunut tänä vuonna entiseen tapaansa. Kokouksia on ollut
joka keskiviikko. Niissä olemme vuoden kuluessa tutkineet
,Aikain viisausu ja uTeosofian avainu läksytöinä. usydäm-
men oppi.,, uKajastuksia kaukomailtau, uHänen nimessäänu
5r.m. olemme lukeneet välillä. Mietintö-aiheena on ollut:
rakkaus, rauha, sopusointu, kärsivällisyys, kunnioitus, suvait-
sevaisuus, nöyryys, tyytyväisyys y. m. Joka lauantai on
ollut käsityöilta. Niissä olemme lukeneet Besantin ja Er-
vastin esitelmiä ja keskustelleet luetun johdosta

Uusia jäseniä on looshiin vuoden kuluessa tullut 3.
Yksi on muuttanut toiseen looshiin ja yksi siirtynyt toiselle
tasolle. Jäsenluku vuoden lopussa 22. virkailijat looshissa
ovat entiset.

Iisalmessa 25 p. maaliskuuta 1919.
Emmi Autesl.

(sihteeri)

TAHTI-LOOSHI VAASASSA. Maassa vallinneen ylei-
sen rauhattomuuden tähden on toiminta Iooshissa koko
vuoden ollut melkein lamassa. Tammikuulla pidettiin sään-
nölliset viikkokoukset. Rauhattomuuksien puhjettua ei ko-
koonnuttu ennenkuin vasta myöhään syksyllä. Työ loos-
hissa ei silloin vieläkään tahtonut ottaa sujuakseen, sillä
vallitseva yleinen jännitys kiinnitti jäsenetkin mukaansa.
Vasta myöhemmin syksyllä alkoi sisäisyys senverran rau-
hottua, että päästiin henkisen työn alkuun. Työtapa: viikon
evästykset jostain aiheesta. Kokoukset alettu mietelauseella.
Kokoukset sunnuntaisin klo 12-2. Mitään ulkonaista työtä
emme ole yrittänytkään. Jäsenluku 13. Vuoden kuluessa
kuollut kaksi jäsentä, nimittäin: Kaarlo Kuusela ja Sanni
Korkeamäki.

T. Laurila.
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AURORA-LOOSHI TURUSSA on v:na 1918 pitänyt
28 keskiviikkokousta, 15 keväällä, 13 syksyllä. Vanhaan ta-
paan ovat Seuran jäsenet osottaneet kokouksissa suurta
innostusta ja ylipäänsä saapuneet niihin säännöllisesti, paitsi
«punasena aikanau, jolloin väliintulleista syystä eivät voineet
olla läsnä.

Tutkimuskirjana on käytetty: Mestarin ialkoien juuressa,
Ajatuksen voima, Musta ja Valkonen magia, sitäpaitsi on
esitetty kokouksissa erilaisia pienempiä kirjoituksia.

Valkosen Lotuskukan päivänä ja 1,7 p. marraskuuta
juhlittiin tavanmukaisesti yhdessä suomalaisen looshin kanssa.
Edellisessä olivat ohjelmassa kauniina lisänä laulajatar neiti
Signe Vesterlundin tunnelmallisestl esittämät laulut.

Syyspuolella luettiin kolme julkista esitelmää, mutta ke-
vätkaudella ei yhtäkään, senaikaisen tilanteen takia.

Lokakuussa sai looshi ilokseen tulla yhteyteen herra
Väinö Valvanteen kanssa, joka siihen aikaan oleskeli täällä
pikakirjottana kirkolliskokouksessa ja hän piii jäsenille esi-
telmän kuningas Fjalarista sekä vastasi myöskin kysymyksiin.

Kiriasto on lisääntynyt muutamilla teoksilla ja on ollut
avoinna talvisin kaksi kertaa, kesäisin kerran viikossa.

Johtokunnan muodostavat : puheenjohtaja, allekirjottanut;
sihteeri, neiti Anna Vilenius ; rahastonhoitaja, neiti Katri Forsten.

Suoma Telenius.

VIPUNEN KUOPIOSSA. Kuluneen vuoden ajalla on
looshimme toiminta ollut hiljaista, ei ole toimittu julkisesti
ulospäin ollenkaan, ainoastaan jäsenet ovat yksityisesti per-
soonallisesti keskustelemalla - sekä muutamat kirjoja levit-
tämällä - koittaneet kykynsä mukaan teosofia-aatteita levittää.

Looshissa oli vugden alussa jäseniä 20. Niistä on
vuoden kuluessa 1 muuttunut irtojäseneksi, 1 mennyt tiety-
mättömiin ja 1 kapinan aikana punakaartissa kuollut. Uusia
jäseniä on tullut 7, joten looshimme iäsenluku on nyt 18.

Toimihenkilöinä ovat toimineet: herra Pekka Heino ta-
loudenhoitajana ja allekirjoittanut esimiehenä ja kirjaston-
hoitajana.

Vastaista toimintaa varten on looshimme varallisuus
vuoden kuluessa lisääntynyt viidelläsadalla markalla, joten
kulunut kauhun, surun ja tuskien vuosi on ollut looshil-
lemme sangen edullinen.

Kuopiossa 1,9. 1. 19.
H. Keincinen,
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OTAVA I. MIKKELI. Looshin kymmenentenä toimivuo-
tena oli jäsenluku kaksikolmatta. virkailijoina ovat toimi-
neet: hra L. Linnala puheenjohtajana ja- nti Aune Tefke
sekä sihteerinä että rahastonhoitajana. Tuloja tai menoja
ei ole ollut. säännöllisten kokousten ohessä on pidetiy
erittäin onnistuneita musiikki-iltoja looshin jäsenille-arkki-
tehti A. Rankan perheessä. Yleisempää toimintaa ei kuru-
neena vuotena ole harjoitettu. Kirjasto on edelleen ollut
yleisön käytettävissä toht. v. Angervon vastaanottohuoneessa.

Lenni Linnala. Aune Tefke,

VALONHEITTÄJÄ TAMPEREELLA. Varsinaisen ko-
koushuoneen puutteessa on looshimme pitänyt kokouksia
tänä vuonna kolmessa eri paikassa nim. vuoden alussa Tamp.
Sentr. kirjap. konttorihuoneustossa 4 kertaa, teht. J. Hirvelän
luona 2 kertaa sekä Puuv. teht. juhlasalissa 7 kertaa, joka
nykyään onkin looshimme varsinainen kokouspaikkamme.

Kevättoimintakausi rajoittui kansalaissodan vuoksi 4
kokoukseen.

Looshimme sisäinen toiminta on sisältynyt hiljaisiin
mietiskelyhetkiin kokouksien alussa, alustuksiin teosofisista
kysymyksistä ja ajatusten vaihtoon keskustelukysymyksistä,
jotka ovat olleet myöskin viikon läksyinä, sekä teosofisten
kirjojen ääneen Iukemista ja niiden johdosta keskustelua.

_ Ulospäin on looshimme järjestänyt esitelmätilaisuuksia,
joihinka yleisöllä on ollut vapaa pääsy. Menot näiStä tilai-
suuksista on korvattu vapaaehtoisilla kolehdeilla.

Esitelmöitsijöinä ovat esiintyneet looshimme jäsenistä
op. Kyösti Laine ja hra Väinö Virtanen.

Uusia jäseniä vuoden aialla on tullut 5. Paikkakunnalta
on muuttanut 2 jäs. ja jäsenmäärä vuoden lopulla oli 30.

V. Virtanen. B. Hilddn.
(Puheeni.) (Sihteeri)

ASTRA VAASASSA. Looshimme toiminta on vuoden
1918 aikana, varsinkin mitä tulee kevättalveen 1918, ollut
melkein kokonaan seisauksissa, kun looshin jäsenet silloin
riehuvan vapaussodan aikana kukin tahollaan tavalla tai
toisella toimivat Valkoisen Suomen avustustyössä sekä olivat
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jotkut sentähden pois paikkakunnaltakin. Syksyllä 191å'kaikkien jälleen koi<oonnuttua on taasen kokoonnuttu joka

keskiviikko-ilta jonkun jäsenen luo. Kokoukset ovat olleet

avoinna ulkopuolisillekih teosofian harrastajille, joista sitten
ainakin 2 iloksemme nyttemmin onkin liittynyt looshim-
me jäseniksi. Kokouksissa on luettu teosofisia-teoksia kuten
Anåie Besant'in uKarma.., ulhminen ja hänen ruumiinsa«
y.m. luetun iohdosta on keskusteltu.

Kuluneena vuonna olemme menettäneet yhden innok-
kaimmista jäsenistämme, nim. rva Ilma Virtalan, joka muut-
taen pois paikkakunnalta on siirtynyt Helsinkiin.

Looshimme virkailijoina ovat toimineet edelleenkin ra-
haston- ja kirjastonhoitalana neiti Fanny Enqvist ia puheen-
johtajana ja sihteerinä allekirjoittanut.- 

Vaasassa, huhtik. 5 P:nä 1919.

Saima Eskeld,

KERTOMUS AATTO-LOOSHIN TOIMINNASTA v.

1918. Vuosi 1q18 alotettiin suurin toivein. Vuosikokouk-
sessa tammik. 17 p.hyväksyttiin entinen työjärjestys ja työtä
sekä itsekasvatuksessa että ulospäisessä toiminnassa päätet-

tiin jatkaa entistä innokkaammin.
Mutta tuskin oli vuoden ensimmäinen kuukausi lopussa,

kun ulkonaiset tapahtumat keskeyttivät looshityömmö ia
riistivät keskuudestamme vankeuteen varapuheenjohtajamme
ja löoshimme lahjakkaimman jäsenen Vrjg Kallisen. Tämä
bti tatataisille teoiofeille, varsinkin alkutaipaleella kulkeville
korvaamaton tappio.

Maaliskuussä koetettiin looshikokoukset alottaa uudel-
leen, mutta kaikki tuntuivat siihen määrin väsyneiltä, .9!t9i
niihin saatu entistä eheytta eikä voimaa. Osanottokin niihin
oli siksi laimeaa, että otlmme kesäloman jo toukokuun alussa.

Kun sittetr syyskuussa kokoonnuttiin oli joukkomme tosin
entistä vähälukuisempi, mutta sitä voimakkaampana oli jo-.

kaisessa halu antautua teosofiseen tutkisteluun. Loppu-
vuoden aikana olemmekin pitäneet säännöllisesti sekä sun-
nuntai että torstaikokoukset.

Sunnuntaisin on kokoonnuttu klo 5-7 i.pp. Ensin on
keskusteltu jostain edellisenä sunnuntaina sovitusta aineesta.

Sitten on lyhyt esitelmä joltain jäseneltä. Loppuaika on
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käytetty.lukemiseen ja keskusteluun, ioko lukemisen joh-
dosta_ tai jostain esitetystä kysymyksesiä. sunnuntaisin" on
useinkin vilkkaasti pohdittu esiteityjä kysymyksiä. Eriävät
poliittiset mielipiteet ovat tosin töisinaari johtaneet t<iivii-
siinkin väittelyihin, mntta aina on sentään pyritty urrorteiä-
maan asioita iäisyyden kannalta. Lukemis-ena on näissä
kokouksissa käytetty Pekka Ervastin usuuret Uskonnot. l;Annie Besant'in rKiistinuskon salainen puoliu.

Torstaisin klo 7-g i.p. ovat olleet surjetut kokoukset,
joissa entistä enemmän on pääpaino pantu jäsenten kasvat-
tamiselle. Erikoisella antaumuksella on syvennytty esitettyi-
hin keskustelukysymyksiin ja myös ne 

-aika 
ivvavttauaäti

rat(aistu. Hiljaisena 
-mietisk"elyaiieena 

on koko" ärdil pi-
detty : urauhaau. Kuukausikokäuksissa on valittu köskrlsteiu-
kysymykset koko kuukautta varten, pohdittu juoksevat jtti-
ralliset asiat ja esitetty sunnuntaikoköusten se[ostus edeilisen
kuukauden kokoul<sista. Tämän selostuksen on laatinut
sunnuntaikokousten selostaja, kukin jäsen vuorostaan aina
kuukaudeksi valittuna ja on-näillä selbstuksilla ollut uurci*
kin niiden laatijalle suuri merkitys, sillä ne ovat opettaneet
häntä muutamissa ytimekkäissä iauseissa esilletuoÅrun [o-
kouksen useinkin laajan ja monipuolisen keskustelun. ar-
kemisena on torstaisin 

- ollut Pekka Ervastin uKalevalan
avainu.

Mitään yleisiä juhlia tai esitelmätilaisuuksia ei kuluneen
vuoden aikana ole toimeenpantu. Ainoastaan uutta vuotta
kokponnuttiin Iooshin jäsenten ja ystävien kesken vastaaru
ottamaan ja muodostui tästä hetkestä entiseen tapaan mie-
luisa illanvietto

Sanomalehti uAatosu on ilmestynyt vaan 3 kertaa kui-
tenkin sisältörikkaampana ja monipuoiisempana kuin ennen.

- Kirjasto on ollut avoinna sunnuntaisin ja keskiviikkoisin,
mutta on sitä enempi vähän käytetty.

vuoden kuluessa ei ole liittynyt yhtään uutta jäsentä,
joten looshin jäsenluku on 13. - 

-viikallijoina 
ovat olleei

seuraavat: puheenjohtajana allekirjoittanut Juho Laitinen,
varapuheenjohtajana Yrjö Kallinen, rahastonhoitajana Juho
Lqan-ine1, kiriastonhoitajana Jaakko Paasimaa, uÄatokienu
loimittajana Ferd. Utriainen ja sihteerinä allekirjoittanut Signe
Rosvall.

vaikka ulkonaiset tapahtumat ovatkin raskaina painaneet
ja vaikka useammalla liekin ollut kovia sisäisiä koeitelemuk-
sia, eivät ne ole voineet särkeä sitä rauhaa, mikä varsinkin



torstaikokouksille on ollut ominaista,
innostusta, jolla eteenpäin on pyritty.
kin vuonna koetettu elämän koulussa
jon oppia.

Juho Laitinen.
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eivätkä lamauttaa sitä
Niin on kuluneena-

mahdollisimman pal-

Signe Rosvall.

KORVENTULI VIHANNISSA. Looshin toiminta on
v. 1918 ollut pientä, hiljaista, muutamien jäsenten yhteistä
itsekasvatustyötä. Levoton ja kriitillinen ajanhenki ei ole
täällä syrjäseudussa ollut niin välittömästi huomattava kuin
ehkä monin paikoin muualla. Jonkun verran mieliä hajoit-
tavasti ja toimintaa lamauttavasti on se sentään täälläkin
vaikuttanut. Kuitenkin on toiminta jatkunut läpi vuoden,
lukuunottamatta muutamia kesäkuukausia. Kokouksia on
pidetty joka torstai-ilta. Kokousten ohjelmaan on kuuiunut
aluksi lyhyt mietiskely, sitten edellisen kokouksen pöytä-
kirjan lukeminen, viikkoläksyn kuulustelu ja lukeminen sekä
keskustelukysymys, jonka. on aina joku jäsen alustanut.
Osanottajia on ollut vaan noin 4-6 jäsentä.

Alkupuolella vuotta oli opiskelukirjana Pekka Ervastin
uJesuksen salakoulu«, lopulla vuotta saman tekijän uSuuret
uskonnotu.

Näiden viikkokousten lisäksi on pidetty muutamia yli-
määräisiä kokouksia, etupäässä kauempana asuvia jäseniä
varten, joilla ei ole tilaisuutta olla mukana viikkokouksissa.

Mitään ulospäin suunnattua julkista toimintaa ei ole
ollut, paitsi että lainakirjasto on ollut yleisön käytettävänä.
Lainausliike on ollut pienempää kuin edellisinä vuosina.
Uusia kirjoja on kirjastoon hankittu muutamien kymmenien
markkojen arvosta, ia käsittää se nykyään noin 140 nidosta.
Teosofista kirjallisuutta on looshin tiliin myöty lähes 200
mk. arvosta ja Tietäjän tilauksia välitetty 18 vuosik.

Jäseniä on ollut. 9. Sihteerinä on ollut T. Salovaara,
raha§tonhoitajana H. Kaarto ja puheenjohtajana allekirjoitta-
nut. Kaikki entiset virkailijat valittiin myöskin vuodelle 1919.

Korvenkylässä 23. 2. 19.
M. Erkkiki-Suomela.

l
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TIE-LOOSHI SAVONLINNASSA. Tammikuussa v. 1g18
oli meillä säännölliseti kokouksemme, mutta kapinan aikana
oli kokouksia vaan silloin tällöin. Looshin kokouksissa
luettiin alussa Rudolp Steinerin kirjaa uKuinka saavutetaan
tietoja korkeammista maailmoistau. Toukok. lZ pnä ko-
koonnuimme viettämään pientä juhlaa, joka oli järjestetty
tuomari Unto Nevalaisen muistoksi. Ohjelmassa oli m. ni.
runo ja muistokirjoitus, molemmat hänelle omistettuja.

Kesällä olimme hajaantuneina ympäri maaseudulle, jo-
ten kesän aikana ei kokouksia pidetty. Kesällä saimme
kuulla, että naapuripitäjässämme Rantasalmella oli herännyt
harrastus teosofiaan. Kirjastostamme pyydettiin sinne kir-
joja lainaksi, mutta syksyllä olivat he jo perustaneet oman
kirjaston.

Syksyllä jatkoimme taas kokouksiamme, ja järjestimme
silloin niin, että looshi-kokous päätettiin pitää joka kuukau-
den ensimäisenä sunnuntaina klo 12 päivällä ja lukupiiri
kaikkina muina jälelläolevina paitsi yhtenä sunnuntaina. 

-Kä-

yimme ,läpi Pekka Ervastin uJeesuksen salakoulunu ja
Mabel Collinsin uKultaisten porttein läpiu.

Ylisihteerikysymystä olemme myöskin pohtineet ja olem-
me murhemielin todenneet sen eripuraisuuden ja rikkinäi-
syyden, mikä seurassamme vallitsee. Onpa kuin olisi mei-
dät korkeammalta taholta pantu koetukselle: näyttäkää, löy-
tyykö sopusointua keskellänne ! Ei, sitä ei löydy, me emme
ole vielä kasvanut tiedossa, vaan olemme kuin pahankuriset
lapset, jotka ovat nousseet kasvattajiaan vastaan. Meiltä
puuttuu hartautta ja kunnioituksen tunnetta. - Kokouksissa
käyneet jäsenemme ovat yksimielisesti aikoneet kannattaa
Pekka Ervastia ylisihteeriksi tinkimättä vähääkään hänen
vaatimuksistaan. Se, jolle on annettu niin paljon tietoa ja
viisautta kuin hänelle, ei koskaan käytä rajottamatontakaan
valtaa itsekkäisiin tarkoituksiin, vaan on tekevä kaikkensa,
johtaakseen eripuraisen katroansa onnellisesti kompastuk-
sista oikealle tielle. Koettakaamme ajatuksissamma olla hä-
nelle kiitollisia.

Savonlinnan looshin puolesta:
Lyyli Kolkkala.
(puheenjohtaja)
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RAUHA oULUSSA. M ott ", ,lfål,11t'ilXl,., i?il.räI}:
Kristuksen lain.u

RauhaJooshi perustettiin tammik. alussa 1918, iäseniä
liittyi perustettaesså 8, joista.6 naista ia 2 miestä.

" Kbkouksia pidettiin heti perustamispäivästä ioka sun-
nuntai klo 4-6 

-iltap. 
vuorotellen eri jäsenten luona.

Vaan kansalaissodan syttyessä ja sen aiheuttamien si-
säisten melskeiden vuoksi bti Rauhan ulkonainen toiminta
talvenajalla jonkun aikaa seisauksissa, v1aq syyspuolella
vuotta'on looshin kokoukset sekä muu toiminta ollut sään-

nöllistä.
Kokoukset on tavallisesti aljettu pianonsoitolla, minkä

jälkeen on pidetty hiljainen mietiskelyhetki. lauseesta: uKun
"kaksi tai kolme liokoöntuu minun nimeeni, niin siinä minä
olen heidän keskelläänu. Tämän jälkeen on mietitty edelli-
sessä kokouksessa valittua aihetta minkä johdosta on kes-
kusteltu. ]

Kolmantena ohjelmanumerona on ollut pieni esitelmä,
minkä on vuoroin joku jäsenistä pitänyt, itse valitsemastaan
aiheesta, etupäässä iostain Teosofisesta elämänkysymyksestä.

Lopuksi' on luettu ia tutkittu iotain Teosofista kirjaa,
kuten Karmaa y. m.

Looshin yhteydessä on vielä talven ajqlla työskenne.llyt
Teosofinen ompeluseura, missä on myös käytetty henkistä
ja seurattavaa ohjelmaa- 

Alulle on myös pantu Teosofisen lainakirjaston perus-
taminen Rauha-looshin yhteyteen.

Raskaat ja veriset oli ajat, vihan ia eripuraisuuden pau-
haavat aallot 

-ja 
rakkaudettomuuden jäätävät vihurit temmel-

sivät yli maaiiman Rauha-looshin syntyessä, vaan perustaiat
' uskal§ivat katsoa yli kaiken tuon kaamean kuolon pimeyden

!a raatelevan synkån yön, toivossa ia varmassa luottamuk-
lessa, että rakkaus ja veljes-rauha vielä löytyy kaiken tuon
synkän pimeyden takana. la niin rohkein mielin ia-toivo-
rikkain §ydaririn perustettiin Rauha-looshi, rauhan ia rt\-
kauden valoisissa ia toivorikkaissa merkeissä. Ja niin edel-
leenkin, on Rauha-looshin tarkoituksena ia ohjelmanl pysyä
uskollisena Teosofian alkuperäisille ihanteille, sekä Teosofi-
sen seuran ensimäisille tehtäville. Sekä olla vain henkisesti
yksilöiden parantajana, sisäisesti pysyen erillään kaikesta
iiitelevästä jä hajottavasta politiikasta sekä puolue- ja valta-
pyyteistä, dilla maailmaa kokonaisuudessaan me emme ai-
iräästa taistelemalla ja sitä anastamalla, emmekä ajallista val-
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&ädestä. käteen siirtämällä voi koskaan parantaa,emmekä
äksi tehdä. Vaan.. yksilöitä henkisesti kohottamalla ja

:osofisesti sivistämällä- me voimme parantaa, ja sikäli kun
hansia yksilöitä paranee, niin sikäli 

'myös päiun.. vhteis-
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uEloa on paljo, mutta henkisiä työmiehiä on vähän«ja _saamme olla 
-vaiovaisia 

ettei ajan huim uuiu henki niiia[in
valituita, eksytä,.pois kutsumukse"staan, sillä näyttää; ;iiä 

^;;
tahtonut valitutkin tulla eksytetyksi Elohimin palvelukseen.
Oi valvokaamme_ ettemme .(+ yrin pimevååisa.

,Oulussa, 
helmikuun 6 pnä ig1g.

Sofiit Hksa.
(puheenjohtaja)

ntakin.

MUUT LoosHIT eivät ole lähettäneet vuosikertomuksiaan.

Suomen Teosofisen seunan virkailijat:
Toht. JOHN SONCK, Ytisihteeri.

Hallitus :

J_OHN SONCK, puheenjohtaja.
OLGA SALO, varapuheenjohtaja.
KVLLIKKI ICNATIUS.
ANTTI AHO, pöytrikirjuri.
HELMI JALOVAARA.
JUSSI SNELLMAN.
HILDA PIHLAJAMÄKI.

Varajäsenet:
YRJO LEHTINEN.
NIILO RAUVALA.
EDVARD HAPPONEN.
EMIL PAASONEN.
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OLGA SALO, taloudenhoitaja.
KYLLIKKI IGNATIUS, Veljesrahaston hoitaja.
HELMI JALOVAARA, looshisihteeri.
EDVARD HAPPONEN, I(annatusrahaston sihteeri.
MAGDA ASPELIN, ,, hoitaja.
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